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APRESENTACAO PESSOAL

Meu nome é Evandro Dalla Vecchia Pereira, sou autor do livro "Pericia Digital - Da investigacdo a andlise
forense", Mestre em Ciéncia da Computagao (UFRGS), Bacharel em Ciéncia da Computagao (PUCRS), Técnico
em Redes de Computadores (Etcom/UFRGS) e em Processamento de Dados (Urcamp). Perito Criminal na
area de Pericia Digital desde 2004 no Instituto-Geral de Pericias/RS. Professor de pds-graduagdo em diversas
instituicdes, nas areas de Pericia Digital, Pericia Criminal e Auditoria de Sistemas. Lecionei em cursos de
graduagao de 2006 a 2017, nas instituicdes PUCRS, Unisinos, entre outras e sou professor em cursos de
formacao e aperfeicoamento de Peritos Criminais, Delegados, Inspetores, Escrivaes e Policiais Militares.

No Estratégia Concursos leciono desde o comecgo de 2018, inicialmente na area de Computacdo Forense e,
na sequéncia, também assumi as areas de Arquitetura de Computadores e Sistemas Operacionais, tanto na
elaboracdo de materiais escritos como na gravacao das videoaulas.

Deixarei abaixo meus contatos para quaisquer duvidas ou sugestdes. Terei o prazer em orientd-los da melhor
forma possivel nessa caminhada que estamos iniciando.

Instagram: @profevandrodallavecchia

Facebook: https://www.facebook.com/profevandrodallavecchia
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PARE TUDO! E PRESTE ATENCAO!!

Hoje eu faco parte de uma equipe SENSACIONAL de professores! Depois de muita luta
conseguimos reunir um time de profissionais extremamente QUALIFICADO e sobretudo
COMPROMISSADO em fazer o melhor pelos alunos. Para tal criamos um conjunto de acbes para
nos aproximarmos dos alunos, entendermos suas necessidades e evoluirmos nosso material para
um patamar ainda mais diferenciado. S3o 3 as novidades que gostaria de convida-lo a conhecer:

//estratégia tech Nosso podcast alternativo ... livre, descontraido e com dicas
rapidas que todo CANETA PRETA raiz deve ouvir. Jad temos

0'0 alguns episddios disponiveis e varios outros serdo gravados nas

préximas semanas ... acompanhe em:

S
ESTRATEGIA http://anchor.fm/estrategia-tech

Nosso grupo do Telegram é um local onde ouvimos os alunos e
trocamos ideias com eles. Esta crescendo a cada dia. A regra do
grupo é: sé vale falar sobre concursos. La divulgamos nossas aulas
ao vivo e falamos sobre os concursos abertos, expectativas de
novos concursos, revisdes de véspera, e por ai vai...

Teleg ram http://t.me/estrategia_ti

a new era of messaging

Criamos um perfil no Instagram ... e qual o objetivo? Fazer com
que os alunos percam tempo nas redes sociais? Claro que naol!
Estamos consolidando diversos posts dos professores! Sdo dicas

especiais, um patriménio que deve ser explorado por todos os
concurseiros de TI!

http://instagram.com/estrategiaconcursosti
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Consideracgdes Iniciais

Na aula de hoje vamos estudar assuntos iniciais, que vao desde o processamento de dados até a organizacado
e arquitetura de computadores. Na sequéncia veremos os componentes de um computador e periféricos.
Boa aula!

Arquitetura e Organizacdo de Computadores

Processamento de Dados, Organizagao e Arquitetura

Um computador é uma maquina capaz de coletar, manipular e dar resultados da manipulagdo de
informacdes. Por ter essas caracteristicas, o computador ja foi chamado de equipamento de processamento
eletrénico de dados.

A manipulacdo das informacdes coletadas é chamada de processamento e as informacgdes iniciais sdo
chamadas dados, por isso é comum vermos a expressdo processamento de dados. Dados e informacdes
podem ser considerados sindbnimos, mas quando tratados como distintos, dado quer dizer a matéria-prima
coletada em uma ou mais fontes (ex.: valores coletados de um teclado), e informacao significa o resultado
do processamento, ou seja, o dado processado.

Informacgao
(Entradas)

Quando se estuda um computador, ha dois pontos de vista a serem analisados: o da organizacdo (ou
implementacdo) e o da arquitetura de um computador.

A organizacdao de um computador é a parte do estudo da ciéncia da computacdo que trata dos aspectos
relativos a parte do computador mais conhecida por quem o construiu (detalhes fisicos). Tais entendimentos
sdo desnecessarios ao programador que ja recebe a maquina pronta, entende a linguagem de programacao
a ser realizada e utiliza um compilador ou montador para gerar o executavel. Alguns exemplos dos aspectos
relativos aos componentes fisicos sao:

e Tecnologia utilizada na construcdo da meméria;
e Frequéncia do reldgio;
e Sinais de controle para iniciar as micro-operacdes em diversas unidades do computador.

A arquitetura de um computador atua mais no nivel de conhecimento interessante ao programador, pois
suas caracteristicas possuem impacto direto no desenvolvimento de um programa. Alguns exemplos sdo:

e Conjunto de instrucdes do processador (ex.: ADD, SUB, entre outras);

e Tamanho da palavra (quantidade de bits utilizada para transferéncia entre o processadore a
membdria - ex.: palavra de 32 bits);

Modos de enderecamento das instrucdes (relativo, indexado, entre outros);
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e Tipo dos dados manipulados.

Para deixar mais claro, vamos falar da “familia” de processadores x86. A Intel (fabricante) definiu elementos
caracteristicos dessa arquitetura (x86), sendo que cada modelo de processador possui sua organizagdo.
Dessa forma, se um programa foi feito para ser executado em um antigo 80386 (fui longe agora, né? @), o
mesmo pode ser executado em processadores sucessores (80486, Pentium e posteriores), sem precisar de
alteragGes! Isso ocorre porque sdo processadores da mesma “familia”, logo possuem a mesma arquitetura
(e isso interessa aos programadores!).

Arquiteturas Classicas

Um sistema de computagao é um conjunto de componentes que sdo integrados para funcionar como se
fosse um Unico elemento, tendo como objetivo realizar o processamento de dados e obter resultados. Os
primeiros computadores surgiram com dispositivos de entrada (ex.: teclado), processador (também
conhecido como CPU — Unidade Central de Processamento) e dispositivos de saida (ex.: monitor de video).

Em seguida, John von Neumann melhorou a arquitetura inicial, acrescentando a memoaria (principal e
secundaria) para armazenar programas e dados, tornando o processamento muito mais rapido e eficaz. Tal
arquitetura, embora tenha tido ajuda de outras pessoas, recebeu o nome de Arquitetura de von Neumann
(figura abaixo). Essa arquitetura tem se mantido ao longo do tempo, com um grande aumento de velocidade
(Obs.: a memoria secundaria ndo costuma aparecer em figuras da Arquitetura de von Neumann, geralmente
aparece apenas “Memoria” de forma genérica).

Dispositivo de
entrada

Dispositivo de
saida

] Processador | ]

| |

Memoéria Memoria

principal (RAM) secundaria

Um melhoramento da Arquitetura de von Neumann é a Arquitetura de Harvard, tendo surgido da
necessidade de colocar o microcontrolador para trabalhar mais rapido. E uma arquitetura de computador
que se distingue das outras por possuir duas memdrias diferentes e independentes em termos de
barramento e ligacdao ao processador. Sua principal caracteristica é o acesso a meméria de dados de modo
separado em relagcdo a memédria de instrugdes (programa), o que é tipicamente adotado pelas memdrias
cache na atualidade:

Dispositivo de

Dispositivo de
=

] Processador E
saida

1 1
Inst. | Dados
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Com essa separacao de dados e instrucdes em memorias e barramentos separados, o processador consegue
acessar as duas simultaneamente, obtendo um desempenho melhor do que o da Arquitetura de von
Neumann, pois pode buscar uma nova instru¢do enquanto executa outra.

Obviamente que podem existir outras arquiteturas, mas essas duas sao as mais utilizadas até hoje e, o mais
importante, sao cobradas em provas de concurso!

De uma forma geral, sdo fun¢des basicas de um computador:

e Processamento de dados: realizado pelo processador (CPU — Unidade Central de Processamento);

e Armazenamento de dados: pode ocorrer de forma tempordria (dados em uso durante o
processamento: memoria principal) ou de longo prazo (memdria secundaria ou midias de
armazenamento, ex.: HD);

e Transferéncia de dados: ocorre através de sistemas de interconexdao (barramento do sistema),
permitindo a comunicagdo com dispositivos de entrada e saida (diretamente conectados ao
computador) ou a comunicacdo de dados a um dispositivo remoto (através de redes de
computadores);

e Controle: uma unidade de controle gerencia os recursos do computador.

Como podemos ver na figura ao lado, um

computador na atualidade continua utilizando a Barrarmentos
esséncia da Arquitetura de von Neumann e/ou a - | Meméria
Arquitetura de Harvard. , | Principal

Os barramentos s3ao o0s responsdveis pela
comunicagdo entre o processador, a memdria
principal e os dispositivos de entrada (teclado,
mouse, caneta Otica etc.), saida (monitor,
impressora etc.) e os hibridos (dispositivos de
armazenamento como cartdo de memoria, pen
drive, HD etc.). E/S

Controladores

Questdoes Comentadas

1. (FUNIVERSA/IPHAN - 2009) Um sistema de processamento de dados é composto, basicamente, por
trés etapas: (1) entrada de dados, (2) processamento ou tratamento da informagao e (3) saida. Em um
computador, essas tarefas sao realizadas por partes diversas que o compéem, como teclado, mouse,
microprocessador, memdria etc. Levando-se em conta as tarefas de processamento de dados

realizadas por um computador, é correto afirmar que

A) dispositivos de hardware como teclado e mouse sdo responsaveis pela saida de dados, uma vez que
escrevem ou apontam o resultado esperado em uma operacao realizada pelo computador.
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B) acessorios modernos como webcams, bluetooth e leitores biométricos sdo dispositivos de saida de dados
incorporados a alguns computadores como acessoérios de fabrica.

C) a tela (ou monitor) de um computador comporta-se como um dispositivo de entrada de dados, quando se
trabalha em sistemas de janelas, com botdes a serem “clicados” pelo usuario.

D) as impressoras multifuncionais sdo dispositivos mistos, de entrada, processamento e saida de dados, pois
podem ler (scanner), processar (memdria interna) e imprimir informacdes.

E) a entrada de dados é tarefa realizada pela pessoa (ou por um programa de computador) responsavel por
alimentar o sistema com dados necessarios para atingir o resultado esperado.

Comentarios:

(A) Teclado e mouse sdo dispositivos de entrada de dados (do ponto de vista do computador, recebem
dados); (B) Webcams e leitores biométricos também sao dispositivos de entrada e bluetooh é um padrao de
rede sem fio com curta distancia; (C) O monitor é um dispositivo de saida, pois mostra dados (imagem) e ndo
recebe; (D) Sdo dispositivos de E/S (a funcdo de scanner é de entrada, a funcdo de impressora é de saida),
nado ha processamento em memdria interna — processamento é realizado por processador! (E) A entrada de
dados pode ser realizada por uma pessoa, através de um dispositivo de entrada (ex.: teclado). Esses dados
alimentam o sistema, que sao processados e resultados sdo gerados (mostrados no monitor, por exemplo).

2. (MS CONCURSOS/CODENI-RJ - 2010) E o componente vital do sistema, porque, além de efetivamente
realizar as agoes finais, interpreta o tipo e o modo de execugao de uma instrugcao, bem como controla
quando e o que deve ser realizado pelos demais componentes, emitindo para isso sinais apropriados

de controle. A descri¢gao acima refere-se a?
A) Dispositivos de Entrada e Saida.
B) Memoria Principal.
C) Memoria Secundaria.
D) Unidade Central de Processamento.
Comentarios:
“Quem” realiza o processamento dos dados, bem como o devido controle dos dados a serem carregados em

memoria, buscados para o processador, entre outras atividades, é o processador (também conhecido por
CPU — Unidade Central de Processamento). Portanto, a alternativa D esta correta e é o gabarito da questao.

3. (CESPE/EBC-2011) Sdo fungdes basicas de um computador: processamento de dados, armazenamento
de dados, transferéncia de dados e controle. Sdo componentes estruturais de um computador: unidade
central de processamento, memdria principal, dispositivos de entrada e saida e sistemas de

interconexao.
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Comentarios:
Um computador processa dados (através da CPU), armazena (através de memdrias primarias e secundarias)
e transfere (através de barramentos, ou sistemas de interconexdo) tanto para componentes internos como

para dispositivos de entrada (teclado, mouse, etc.) e saida (impressora, monitor, etc.). Portanto, a questao
esta correta.

4. (AOCP/TCE-PA - 2012) Em computagdo CPU significa
A) Central de Processamento Unica.

B) Unico Centro de Processamento.

C) Unidade Central de Processamento.

D) Central da Unidade de Processamento.

E) Centro da Unidade de Processamento.

Comentarios:

CPU = Central Processing Unit (Unidade Central de Processamento). Portanto, a alternativa C estd correta e
é o gabarito da questao.

5. (MS CONCURSOS/IF-AC - 2014) Dentre as fung¢des basicas do computador, podemos citar, exceto:
A) Entrada de dados.

B) Processamento de Dados.

C) Saida de Informacdes.

D) Capacidade de Unidade.

Comentarios:

A figura mais bdsica sobre as fun¢ées basicas de um computador:

Informacao

(Entradas)

Portanto, a alternativa D esta correta e é o gabarito da questao.
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6. (CESPE/Policia Cientifica-PE - 2016) Assinale a opg¢do correta acerca da arquitetura Harvard de
microprocessadores.

A) E a arquitetura mais antiga em termos de uso em larga escala

B) Ndo permite pipelining.

C) Ndo permite o uso de um conjunto reduzido de instrugdes.

D) Dispensa a unidade ldgica aritmética

E) Apresenta memorias de programa e de dados distintas e independentes em termos de barramentos.
Comentarios:

Um melhoramento da Arquitetura de von Neumann é a Arquitetura de Harvard, tendo surgido da
necessidade de colocar o microcontrolador para trabalhar mais rapido. E uma arquitetura de computador
que se distingue das outras por possuir duas memorias diferentes e independentes em termos de
barramento e ligacdo ao processador. Sua principal caracteristica é o acesso a memoéria de dados de modo

separado em relagcdo a memdria de instrugdes (programa), o que é tipicamente adotado pelas memdrias
cache na atualidade:

Dispositivo de Dispositivo de

entrada  mmd Processador [

1 1
Inst. | Dados

Portanto, a alternativa E esta correta e é o gabarito da questdo.

saida

7. (UFMT/UFSBA - 2017) A respeito de memdria cache, os projetos denominados arquitetura Harvard sdo
aqueles

A) cuja cache é unificada, com dados e instru¢cdes na mesma cache.

B) cujos conceitos do principio da localidade foram descartados e adotou-se um protocolo serial de acesso a
dados.

C) cuja cache é dividida, com instruc6es em uma e os dados em outra.

D) cujo empacotamento de mddulos de memaria cache foi colocado fora do chip, reduzindo o custo de
producdo e aumentando a quantidade de meméria disponivel.

Comentarios:
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Acabamos de ver na questdo anterior @ Portanto, a alternativa C esta correta e é o gabarito da questao.

8. (UFPA/UFPA - 2017) O gargalo de von Neumann é caracterizado pela maior velocidade de
processamento do processador em relagdo ao que a memdria pode servir a ele. Para minimizar esse

gargalo, é necessdrio
A) utilizar sempre as versdes mais atualizadas dos sistemas operacionais.

B) utilizar memdria cache entre o processador e a memdria principal com caminhos separados para dados e
instrugdes.

C) utilizar processadores de 32 bits ao invés de 64 bits.

D) aplicar o processo de desfragmentacado do disco.

E) bloquear a utilizacdo de algoritmos e ldgicas de branchpredictor.

Comentarios:

Como o processador é mais rapido que a memodria, uma solu¢do adotada ha um bom tempo é o uso de
memorias cache, as quais mantém as instrucées e dados mais acessados, evitando ter que buscar da
memoria RAM (o que seria mais lento). E, para melhorar ainda mais, as memaérias cache comecaram a

separar os dados das instrugdes, aplicando o conceito da Arquitetura de Harvard (que é um melhoramento
da Arquitetura de von Neumann). Portanto, a alternativa B esta correta e é o gabarito da questao.

9. (INAZdo Para/CFF-2017) A arquitetura de computadores de Von Neumann é frequentemente definida
como o conjunto de atributos da maquina que um programador deve compreender para que consiga
programar o computador especifico com sucesso, e também sao compostas de trés subsistemas

basicos. Assinale a alternativa correta que apresenta os trés subsistemas bdsicos.
A) CPU, membdria principal e sistema de entrada e saida.
B) Video, memaria externa e ndo volatil e sistema de entrada e saida.
C) CPU, memoria secundaria e sistema de entrada e saida.
D) CPU, memoria principal e sistema operacional.
E) Video, memdria secundaria e sistema de entrada e saida.
Comentarios:

A figura que utilizamos na aula é mais abrangente, mas de uma forma mais simples poderiamos visualizar
assim (esquecendo a memoria secundaria):
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Dispositivo de

Dispositivo de
=

1 Processador ,
entrada saida

1

Memoria Memoria

principal (RAM) secundaria

Embora seja necessdrio para a comunicacdo entre os componentes, os barramentos ndo sdo considerados
como um subsistema basico, entdo sobraram os trés: processador, memoria e dispositivos de E/S. Portanto,
a alternativa A esta correta e é o gabarito da questao.

10.(CESPE/ABIN - 2018) Na arquitetura de Von Neumann, o caminho tnico de dados é o barramento fisico,
que liga a memdria diretamente aos dispositivos de entrada e saida (E/S): o objetivo desse barramento
é a troca de dados externos com a maquina, enquanto a memdria guarda os dados de forma

temporaria no computador.
Comentarios:

Podemos ver na figura mostrada na questdo anterior que a CPU é o elemento central, entdo o barramento
faz a ligagcdo dela com a memaria e dela com os dispositivos de E/S. Portanto, a questdo esta errada.

11.(COPESE-UFT/UFT - 2018) Em 1952 John von Neumann desenvolveu um protétipo de um novo
computador de programa armazenado. Esse projeto ficou conhecido como arquitetura de Von
Neumann e ainda hoje influencia o projeto de computadores modernos. Os componentes abaixo fazem

parte da arquitetura de Von Neumann, EXCETO:
A) Memdria Principal.
B) Unidade Logica e Aritmética (ALU).
C) Barramento.
D) Equipamento de Entrada e Saida (E/S).
Comentarios:

Mais uma vez uma questao que deixa o barramento de fora, como se aquelas “caixinhas” se comunicassem
através do ar. Mas é assim mesmo, temos que pensar que os 3 componentes da Arquitetura de von Neumann
sdo: processador, memoria e dispositivos de E/S. Na questdo aparece a ULA (Unidade Ldgica e Aritmética),
que é um componente de um processador, entdo consideramos como processador na questdo. Portanto, a
alternativa C esta correta e é o gabarito da questdo.
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12.(INSTITUTO PRO-MUNICIPIO/CRP-112 Regido - 2019) O computador é uma maquina que processa
informacgodes eletronicamente, na forma de dados e pode ser programado para as mais diversas tarefas.
As fases do processamento sdo:

A) Monotarefa, Monousudrio e Multitarefa;

B) Entrada de dados, Processamento e Saida de Dados;
C) Operacao, Linguagem e Aplicacdo;

D) Programacgao, Instalagdo e Registro de Dados.
Comentarios:

Mais uma vez aquela figura:

Dados Informacgao

(Entradas) (saida)

Estd certo que a questdo fala em fases do “processamento” e o correto seria algo como “fungdes bdsicas de
um computador”, mas tudo bem... a alternativa B esta correta e é o gabarito da questdo.

Componentes de um Computador e Periféricos

Os componentes de hardware mais importantes de um computador consistem no processador, na placa
mae, nas memorias e nos dispositivos de entrada e saida (E/S). As memarias sdo dispositivos que permitem
um computador guardar dados de forma temporaria ou permanente. Os dispositivos de E/S sdo aqueles que
possibilitam a interacdo com o usuario, tal como a impressora, o teclado, o mouse e o monitor. Em um
computador, esses componentes sao acoplados em diferentes interfaces na placa-mae, conforme ilustra a
figura abaixo.

Processador

|05 HD (Hard Disk)

Pendrive

*" Placa-mae

Monitor
Teclado
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O processador, placa-mae, pentes de memdria, entre outros componentes internos sao partes de um
computador, os quais sdo alocados e protegidos dentro de uma caixa de metal ou plastico, denominada
gabinete (embora muitos chamem de CPU! Mas CPU é a unidade central de processamento! Cuidado!!!!).
Um modelo de gabinete que fica na horizontal é denominado desktop (muito utilizado para colocar o
monitor sobre ele) e um modelo de gabinete que fica na posicao vertical € denominado torre (figura abaixo).

Desktop Torre

Processador (CPU)

Um processador consiste em uma espécie de microchip, cuja fungdo consiste basicamente em executar
operacgoes logicas e aritméticas. Nos podemos pensar no processador como basicamente uma poderosa
maquina de calcular. O processador tem 3 fungées bdasicas:

1 - Realizar cdlculos de operag¢des aritméticas e comparacgdes ldgicas;

2 - Manter o funcionamento de todos os equipamentos e programas, interpretando e gerenciando a
execucdo de cada instrugdo;

3 - Administrar na meméria central os dados transferidos de um elemento ao outro da maquina, visando o
seu processamento.

Os fabricantes conhecidos de processadores sdo Intel e AMD e a velocidade atual dos processadores gira
em torno de alguns GHz.

Como o processador realiza milhdes de cédlculos por segundo, necessitando de energia elétrica para a sua
atividade, ha uma geracao de calor, pois os materiais oferecem resisténcia a passagem de corrente. Ok, e ai?
Ai que os processadores aquecem muito quando estdo efetuando tarefas e deve haver alguma forma de
refrigeracdo para evitar danos.

O componente utilizado para manter a temperatura do processador em um nivel aceitavel é o cooler (do
inglés: “refrigerador”). Quase todos os computadores contam com pelo menos dois coolers, sendo um para
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resfriar o processador e outro para remover o calor da fonte de alimentagao. Algumas maquinas contam
com diversos refrigeradores (para resfriar placas de video, discos rigidos e outros componentes). Se um
cooler for subdimensionado pode haver problemas de superaguecimento ao processador, acarretando
travamentos ou até algum dano permanente ao chip.

Cooler para o processador Lga 775 Intel com dissipador.

Para ajudar a manutencao da temperatura de um processador baixa, utiliza-se uma pasta térmica. Trata-se
de um liquido viscoso, geralmente de cor branca ou prateada (dependendo de seu material), aplicado na
superficie do processador junto ao cooler:

A principal fungdo da pasta térmica é servir como condutor de calor e auxiliar em sua dissipagao. Dessa
forma, ela auxilia o cooler na hora de manter o processador a uma temperatura adequada. As melhores
pastas possuem prata em sua composi¢cdao, um 6timo condutor de calor.

Placa Mae

A placa-mae é a placa principal, formada por um conjunto de circuitos integrados onde sdo encaixados os
outros componentes. Ela recebe o processador, as memdrias, os conectores de teclado, mouse e impressora,
e muito outros dispositivos. Se o processador é considerado o “cérebro” do computador, a placa mae (em
inglés: motherboard) representa a “espinha dorsal”, realizando a comunica¢do dos demais periféricos com o
processador.

.a-”’fﬂf
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Ha um bom tempo (386 e anteriores), os processadores eram soldados ou encaixados em soquetes (sockets)
de pressdao. Como a frequéncia das placas mae era fixa e ndo se usava ainda a multiplicagdo de clock, nao
existiam muitos motivos para trocar o processador. Mas o que é soquete? Trata-se de um ou mais
componentes que fornecem conexdes mecanicas e elétricas entre um microprocessador e uma placa de
circuitos integrados, o que permite colocar e substituir um processador sem ter que solda-lo:

Os nomes dos soquetes costumam indicar o nimero de pinos que o soquete poderd receber. Por exemplo,
soquete PGA 370 sé admite processadores com 370 pinos. O PGA370 é bem antigo, utilizado no Pentium llI
e Celeron, do fabricante Intel:

s e s 5 8
. .
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.

.
.
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Agora vem a parte chata para quem nao trabalha com hardware...a decoreba! Sim, ha questdes que cobram
qual soquete é utilizado para o processador de uma determinada familia. Abaixo podemos ver algumas
tabelas com os processadores mais recentes (se eu tivesse que apostar, diria para focar mais nos
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processadores da Intel) (Obs.: pinagens marcadas com um asterisco ndo usam um soquete, ou seja, o
processador é soldado diretamente na placa-mae).

Processadores (Computadores de mesa)

Soquete Pinos | Processadores

LGA1150 1150 Core i3 série 4000; Core i5 séries 4000 e 5000; Core i7 séries 4700 e 5700; Pentium
série G3000; Celeron série G1800

H3

FCBGA1364* 1364 Core i7-4770R

FCBGA1170 1170 Pentium série J, Celeron série )

FM2+ 906 Athlon, A4, A4 PRO, A6, A6 PRO, A8, A8 PRO, A10 e A10 PRO (soquete FM2+)

FM2r2

AM1 722 Athlon (soquete AM1), Sempron (soquete AM1)

FS1b

LGA2011v3 2011 Core i7 série 5000

R3

LGA1151 1151 Core i3 séries 6000, 7000 e 8000; Core i5 séries 6000, 7000 e 8000; Core i7 séries
6000, 7700 e 8000; Pentium série G4000; Pentium Gold série G5000; Celeron

H4 séries G3000 e G4000

AM4 1331 Ryzen

LGA2066 2066 Core i7 série 7800, Core i9 série 7900

R4

TR4 4094 Ryzen Threadripper

SP3r2

Processadores AMD (Computadores Portateis)

Soquete Pinos | Processadores

FS1 722 A4, A6, A8, A10, E2-3000M
FP2 827 A4, A6, A8, A10
FT3* 769 A4 série 1000, A4-5000, A4-5100, A4 PRO-3340B, A6 série 1000, A6-5200,

E1 série 2000, E2-3000, E2-3800

FP3* ND A6 série 7000, A8 série 7000, A8 série 7000, A10 série 7000, FX série 7000

FT3b* 769 A4 Micro-6400T, A4-6210, A6-6310, A8-6410, A10 Micro-6700T, E1 Micro-6200T,
E1-6010, E2-6110

FP4* ND A6 série 8000, A8 série 8000, A10 séries 8000 e 9000, A12 séries 8000 e 9000, FX
séries 8000 e 9000

FP5* ND Ryzen

Processadores Intel (Computadores Portateis)

.a-”’fﬂf
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Soquete Pinos | Processadores

BGA1364* 1364 Core i5 série 5000H, Core i7 séries 4000H e 5000H

BGA1168* 1168 Celeron série 3000U; Pentium série 3000U; Core i3 séries 4000U, 4000Y e
5000U; Core i5 séries 4000U, 4000Y e 5000U; Core i7 séries 4000U, 4000Y e
5000U

UTFCBGA1380* | 1380 | Atom séries Z3700, Z3700D e Z3700E

BGA1170* 1170 | Atom série E3800

UTFCBGA592* | 592 Atom séries Z3700F e Z3700G

FCBGA1234* 1234 Core M série 5Y00

FCBGA1356* 1356 Celeron série 3000U, Pentium série 4000U, Core i3 séries 6000U, 7000U e
8000U, Core i5 séries 6000U e 7000U, Core i7 séries 6000U e 7000U
FCBGA1440* 1440 | Core i3 série 6000H e 7000H; Core i5 séries 6000H, 7000H, 8000B e 8000H;
Core i7 séries 6000H, 7000H, 8000B e 8000H; Core i9 série 8000; Xeon E; Xeon
E3 v5; Xeon E3 v6

FCBGA1515* 1515 Pentium série 4000Y, Core i5 série 7Y00, Core i7 série 7Y00, Core m3 séries
6Y00 e 7Y00, Core m5 série 6Y00, Core m7 série 6Y0O0

BGA2270* 2270 Core i7 série 8000G

FCBGA1528* 1528 Core i3 série 8000U, Core i5 série 8000U, Core i7 série 8000U

Chipset: chip responsavel pelo controle de uma série de itens da placa-mae, como por exemplo acesso a
membdria, barramentos, entre outros. Principalmente nas placas atuais é bastante comum que existam dois
chips para esse controle: Ponte Norte (northbridge ou Memory Controller Hub - MCH) e Ponte Sul
(southbridge ou 1/0 Controller Hub).

O chip ponte norte é conectado diretamente ao processador através do Front-Side Bus (FSB) e é
responsavel por tarefas que exigem maior desempenho (video e meméria RAM):

O chip ponte sul é um chip que implementa as capacidades mais com menor desempenho (os mais “lerdos”)
da placa-m3e numa arquitetura de chipset ponte norte/ponte sul. Ndo esta diretamente conectado ao
processador, havendo uma ligacdo da ponte norte a ponte sul. Na figura abaixo podemos ver a arquitetura
completa ponte norte/ponte sul, com alguns exemplos de barramentos tipicamente utilizados:

a Arquitetura e Sistemas Op. p/ Camara dos Deputados (Analista Leg - Informatica Legislativa) - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Informética e Tl, Evandro Dalla Vecchia Pereira
Aula 00

Barram. Ponte
memodria Norte

Ponte
Sul

PATA / SATA §

Barramentos

Hardware é o conjunto de componentes eletronicos, circuitos integrados e placas, que se interagem através

de barramentos. Ou seja, barramento é um sistema de interconexao, ligando os diversos componentes do

computador. Existem barramentos de dados, de enderecos e de controle:

CPU Mfem.orla
Principal
dados
endereco
( ] controle

O desempenho do barramento é medido pela sua largura de banda (quantidade de bits que podem ser
transmitidos ao mesmo tempo), geralmente poténcias de 2 (como quase tudo em informatica): 8 bits, 16
bits, 32 bits, 64 bits etc. Também pela velocidade da transmissdao, medida em bps (bits por segundo), ex.: 50

bps, 120 Kbps, 10 Mbps etc.

ISA (Industry Standard Architecture): barramento para computadores “antigo” (1981), inicialmente
utilizando 8 bits para a comunicac3o, e posteriormente adaptado para 16 bits, com frequéncia de 8MHz. E

um padrao ndao mais utilizado em computadores novos.

a Arquitetura e Sistemas Op. p/ Camara dos Deputados (Analista Leg - Informatica Legislativa) - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br

18



Equipe Informética e Tl, Evandro Dalla Vecchia Pereira
Aula 00

EISA (Extended ISA): compativel com o ISA, o EISA funciona também a 8 MHz, porém, trabalha com palavras
binarias de 32 bits. Para manter a compatibilidade com o ISA o slot com duas linhas de contatos, capaz de
acomodar tanto placas EISA quanto placas ISA de 8 ou 16 bits:

Uma placa EISA utiliza todos os contatos do slot, enquanto uma placa ISA utiliza apenas a primeira camada.
O EISA é um barramento “inteligente” para reconhecer se a placa instalada é ISA ou EISA.

PCI (Peripheral Component Interconnect): possui a capacidade de transferir dados a 32 ou 64 bits, operando
a uma velocidade de 33 ou 66 MHz. Operando a 32 bits e 33 MHz, a taxa de throughput fica em 133 MBps.
Os slots PCl sdo menores que os slots ISA, assim como os seus dispositivos:

Outra caracteristica importante é a sua compatibilidade com o recurso Plug and Play (PnP). Com essa
funcionalidade, o computador é capaz de reconhecer automaticamente os dispositivos que sdo conectados
ao slot PCl. H4 um bom tempo essa capacidade PnP é comum nos computadores, ou seja, basta conectar o
dispositivo, ligar o computador e esperar o sistema operacional avisar sobre o reconhecimento de um novo
item para que vocé possa instalar os drivers adequados (ou ainda o sistema operacional pode instala-lo
“sozinho”).

AMR (Audio Modem Riser): barramento utilizado por placas que exigem pouco processamento, como placas
de som ou placas de modem simples. O slot AMR foi desenvolvido para ser utilizado especialmente para
funcdes de modem e dudio:
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PCl AGP AMR

AGP (Accelerated Graphics Port): serve exclusivamente para encaixe de placas de video. A primeira versao
do barramento AGP (AGP 1.0) pode funcionar no modo 1x ou 2x, no modo 1x o barramento pode transferir
dados de até 266 MBps e no modo 2x pode transferir dados até 532 MBps. O AGP 1.0 é alimentado por 3,3V.
O AGP 2.0 (que trabalha no modo 4x) oferece uma taxa de transferéncia de 1066 MBps e alimentacdo elétrica
de 1,5V. O AGP 3.0 (modo de operacdo 8x) oferece uma taxa de transferéncia de 2133 MBps e alimentacdo
de 0,8V.

Além da alta taxa de transferéncia de dados, o padrdao AGP também oferece outras vantagens: sempre pode
operar em sua maxima capacidade, ja que nao ha outro dispositivo no barramento que possa interferir na
comunicac¢do entre a placa de video e o processador. O AGP também permite que a placa de video faga uso
de parte da memodria RAM do computador como um incremento de sua prépria memdria, um recurso
chamado Direct Memory Execute.

PCl-Express (PCle): destaca-se por substituir os barramentos PCl e AGP. Isso ocorre porque o PCl Express esta
disponivel em vdrios segmentos: 1x, 2x, 4x, 8x e 16x. Quanto maior esse niumero, maior é a taxa de
transferéncia de dados. Essa divisdo também reflete no tamanho dos slots PCl Express. O PCl Express 16X,
por exemplo, é capaz de trabalhar com taxa de transferéncia de cerca de 4 GBps, caracteristica que o faz ser
utilizado por placas de video, um dos dispositivos que mais geram dados em um computador.

O PCI Express 1x, mesmo sendo o mais “lerdo”, é capaz de alcancar uma taxa de transferéncia de cerca de
250 MBps, uma taxa de transferéncia suficiente para boa parte dos dispositivos mais simples. Abaixo
podemos ver um slot PCle x1 e outro x16 (a esquerda) e uma placa de video que deve utilizar o slot PCle x16
(a direita).
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Memoaria

Como tem muitas questdes envolvendo os diferentes tipos de memoaria, achei melhor criar uma secao
"Hierarquia de Meméria", mais adiante.

Interfaces

Uma coisa é ter um disco rdpido, a outra é ter uma comunicac¢do rdpida do disco com o restante do sistema.
Esse "meio de campo" é conhecido como interface, um padrao que define como os dados sdo transmitidos.
Vamos ver a seguir as principais interfaces cobradas em concursos.

IDE (Integrated Drive Electronics) ou PATA (Parallel Advanced Technology Attachment): possui vias de
transmissao dos sinais paralelas, ou seja, diversos bits sdo enviados ao mesmo tempo. Suporta 2 dispositivos
por conexdo (master e slave). Abaixo um cabo IDE/PATA de 80 vias (a ponta preta deve ser conectada a placa
made e as outras duas a discos ou drive de discos — CD, DVD etc. — uma master e a outra slave):

Por utilizar uma transmissdo paralela vocé pode pensar que o IDE é mais rapido que SATA (serial), mas ndo
¢é verdade. Como existe interferéncia entre os sinais paralelos, o desempenho é prejudicado e o padrao IDE
é mais lento que padrao SATA. Um detalhe: a conexdo era feita inicialmente por meio de um cabo flat de
40 vias e mais tarde foi lancado um outro modelo de cabo flat com 80 vias, sendo que os fios extras servem
para evitar a perda de dados causada por ruidos.

Para configurar o disco como principal (master) ou secunddrio (slave) sao utilizados jumpers, que sdo pecas
plasticas com um pequeno filamento de metal responsavel pela condugdo de eletricidade. De acordo com a
disposi¢ao dessas pegas nos chamados pinos, o fluxo de eletricidade é desviado, ativando configuragdes
distintas. Na figura abaixo vemos um jumper configurando o HD como master:
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SATA (Serial Advanced Technology Attachment): interface com transmissao serial que se tornou padrdo na
atualidade, possuindo varias vantagens em relacdo ao padrao IDE/PATA. Algumas delas sdo:

e Maiores taxas de transmissao de dados;

e Dispensa o uso de jumpers;

e Cabo de conexado e alimentagao mais finos (facilita a circulagao de ar dentro do gabinete);

e Em um cabo SATA ndo é possivel ligar mais de um dispositivo, mas as placas mae atuais possuem
normalmente varios conectores para esse tipo de cabo.

- ’5. -
. ARRARRL ALAS

LUYHE  TLaaga4400

Em relacdo a transferéncia de dados, o padrao SATA pode alcancar taxas de acordo com o seu tipo:

e SATAI: até 150MB/s;
e SATAIl: até 300MB/s;
e SATAIll: até 600MB/s;

SCSI (Small Computer System Interface): além de uma interface, é também um barramento que suporta a
conex3do de outros dispositivos e periféricos SCSI. E uma tecnologia mais comumente utilizada em discos
rigidos e unidades de fita, mas também pode ser conectado em uma grande gama de dispositivos, incluindo
scanners e drives de CD. Abaixo um exemplo de HD SCSI (50 pinos, 10 a mais do que o padrao IDE — é so

contar na figura @)):
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Existe uma grande variedade de padrdes de dispositivos SCSI, sendo que estes inicialmente utilizavam
interfaces paralelas. Alguns exemplos:

e SCSI-1 (barramento de 8 bits, taxa de transferéncia de 5 MB/s);

e Fast SCSI (barramento de 8 bits, taxa de transferéncia de 10 MB/s);

e Ultra SCSI (barramento de 8 bits, taxa de transferéncia de 20 MB/s);

e Ultra2 Wide SCSI (barramento de 16 bits, taxa de transferéncia de 80 MB/s);
e Ultra-320 SCSI (barramento de 16 bits, taxa de transferéncia de 320 MB/s).

Posteriormente foram também criadas interfaces seriais, como a SSA (Serial Storage Architecture), com taxa
de transferéncia de 40 MB/s e SAS (Serial Attached SCSI) de 300 MB/s.

Para que um dispositivo SCSI funcione em seu computador é necessario possuir um equipamento que realize
a interface entre a maquina e o hardware SCSI. Essa interface (placa) é chamada de Host Adapter:

O maximo de conexdes permitidas no padrdo SCSI é de 15 dispositivos que sdo identificados por um cddigo
binario (ID SCSI). S6 é permitida a transmissdo entre dois dispositivos de cada vez. Outra caracteristica
importante é que os cabos SCSI podem ter muitos metros:

No barramento SCSI temos também o uso de terminadores, que efetivamente “fecham” o barramento,
evitando que os sinais cheguem a ponta do cabo e retornem na forma de interferéncia. Na maioria dos casos,
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o terminador é encaixado no dispositivo, mas em alguns basta mudar a posicdao de uma chave. Também
existem casos de cabos que trazem um terminador pré-instalado na ponta:

Fontes de Alimentagao

Para que um computador funcione ele precisa de energia elétrica e o dispositivo responsavel por prover essa
eletricidade é a de fonte de alimentag¢ao. De uma forma bem resumida podemos dizer que a principal fungao
da fonte é converter a tensao alternada fornecida pela rede elétrica presente na tomada em tensdo continua.
Ou seja, a fonte de alimentacdo converte os 110V ou 220V alternados da rede elétrica convencional para as
tensdes continuas utilizadas pelos componentes eletronicos do computador (+3,3V, +5V, +12V e -12V):

A poténcia da fonte escolhida deve levar em considera¢cdao os componentes presentes no computador e, se
houver a possibilidade de upgrade de componentes no futuro, é importante deixar alguma margem. A
unidade utilizada para medir a poténcia é o Watt e na atualidade existem fontes de 300W, 430W, 550W,
650W, 750W, 1000W, entre outras.

Modem

A palavra modem surgiu da jung¢do das palavras MOdulador e DEModulador. E um dispositivo que modula
um sinal digital numa onda analdgica, pronta a ser transmitida pela linha telefénica, e que demodula o sinal
analégico, reconverte-o para o formato digital original.

Entdo temos um emissor que transforma sinais digitais (zeros e uns) em analdgicos (ondas) e um receptor
gue faz o processo inverso (demodulacdo). Ambos os modems devem trabalhar de acordo com os mesmos
padroes, que especificam, entre outras coisas, a velocidade de transmissao (bps, baud), nivel e algoritmo de
compressdo de dados, protocolo, entre outras.

Abaixo podemos ver um exemplo de modem/roteador (bastante comum na atualidade, além de
modular/demodular os sinais, também faz o papel de roteador em uma rede) a esquerda e um modem
interno (muito usado no tempo da linha discada) a direita.
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Kit Multimidia

Kit multimidia é algo que foi novidade pelos anos 1994 ou 1995 no Brasil, mas na atualidade é considerado
algo muito comum. Trata-se do conjunto placa de som, caixas de som e drive de CD-ROM. Na época um kit
que fazia sucesso era o:

—|BLASTER]

Impressora

Como o nome ja diz, é um dispositivo que imprime. De forma técnica, é um periférico que pode ser conectado
a um computador ou a uma rede de computadores, que tem como principal fungdo a impressao de textos,
graficos ou qualquer tipo de visualizagao que possa ser extraida de um computador. Ela herdou a tecnologia
das maquinas de escrever e sofreu diversas alteracdes até chegar aos modelos atuais.

As impressoras podem ser classificadas, basicamente, em 6 tipos: impressora de impacto (ex.: impressoras
matriciais), impressora de jato de tinta (a mais comum), impressora a laser (comum em empresas e de
funcionamento semelhante as mdaquinas de fotocdpia), impressora térmica (ex.: impressora de cupons
fiscais e extratos bancarios), impressora solvente (utilizada na impressdo de banners), e plotter
(especializada em desenho vetorial para programas de engenharia e arquitetura).

Em relagdo as impressoras a jato de tinta cabe destacar que possuem funcionamento mecanico, possuindo
correias, placa logica e engrenagens. O segredo do funcionamento encontra-se na cabeca de impressao,
através dela e de tecnologias empregadas diferentes, microgoticulas sdo depositadas no papel. O insumo
utilizado é o cartucho de tinta:
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Monitor

O monitor é o dispositivo de saida mais utilizado, sem sombra de duivida! Para concurso publico vale a pena
saber as diferencas entre CRT, LCD, Plasma e OLED, conforme veremos na sequéncia.

Os monitores CRT (Cathodic Ray Tube - Tubo de raios catddicos) sdo considerados de grande dimensao,
pesado e obsoleto. Utilizam um principio bastante simples: um canhdo de elétrons bombardeia as células de
fosforo que recobrem a tela, fazendo com que elas se iluminem em diferentes intensidades (de acordo com
a intensidade da descarga recebida), formando a imagem:

Uma tela de LCD (Liquid Crystal Display) é uma espécie de chip. A técnica de fabricacdo de um processador
(CPU) e de uma tela de LCD sdo similares. A principal diferenca é que o processador é feito sobre um wafer
de silicio e uma tela de LCD é feita sobre uma placa de vidro.

Em uma tela de matiz ativa temos um transistor para cada ponto da tela (cada pixel é formado por trés
pontos) e um pequeno sulco, onde é depositado o cristal liquido. Os cristais liquidos sdo substancias que
possuem sua estrutura molecular alterada quando recebem corrente elétrica. Em seu estado normal, o
cristal liquido é transparente, mas ao receber uma carga elétrica torna-se opaco, impedindo a passagem da
luz. A funcdo de cada transistor é controlar o estado do ponto correspondente, aplicando a tensdo correta
para cada tonalidade:
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As telas de Plasma trabalham sob um principio bem diferente: pequenas quantidades de gds neon e xenon
sdo depositadas em pequenas camaras seladas, entre duas placas de vidro. Cada camara contém dois
eletrodos e, também, uma camada de fésforo (similar ao fosforo utilizado nos monitores CRT). Quando
determinada tensdo é aplicada, o gds é ionizado e se transforma em plasma, passando a emitir luz
ultravioleta, a qual ativa a camada de fdsforo, fazendo com que ela passe a emitir luz. Cada pixel é composto
por trés camaras individuais, cada uma utilizando uma camada de fésforo de uma das trés cores primarias.

As telas de plasma oferecem uma luminosidade muito boa e um bom nivel de contraste. O maior problema
é que as células contendo gas sao relativamente grandes, por isso ndo é possivel produzir monitores com
uma densidade muito alta. Este é o principal motivo das telas de plasma serem sempre muito grandes
(geralmente de 40 polegadas ou mais) e possuirem uma resolucdo relativamente baixa, se considerado o
tamanho. Outra desvantagem é o consumo elétrico, que supera até mesmo o dos CRTs, sem falar na questao
do custo.

Por esses motivos essa tecnologia é mais utilizada em televisores, com uma tela totalmente planae
disponiveis em tamanhos até 150 polegadas, com resolucGes até 2000p. Apresentam excepcional
reproducdo de cores e sdo fabricados na proporcdo widescreen. Sdo painéis finos, de volume bastante
reduzido em comparagdo aos monitores de tubo e retroprojecdo com area de tela equivalente:

As telas baseadas na tecnologia OLED (Organic Light-Emitting Diode) sdao baseadas no uso de polimeros
contendo substancias organicas que brilham ao receber um impulso elétrico. Cada ponto da tela é composto
com uma pequena quantidade do material, que depois de receber os filamentos e outros componentes
necessarios, se comporta como um pequeno LED, emitindo luz.
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A principal diferenca entre os OLEDs e os LEDs convencionais é que os OLEDs sdo compostos liquidos, que
podem ser “impressos” sobre diversos tipos de superficie, utilizando técnicas relativamente simples,
enguanto os LEDs convencionais sdo dispositivos eletronicos, que precisam ser construidos e encapsulados
individualmente.

A principal vantagem do OLED é que as telas tendem a ser mais compactas e econdmicas, ja que ndo precisam
de iluminagdo adicional. A desvantagem é que ainda é uma tecnologia nova, tendo um bom caminho a
percorrer. A principal dificuldade é encontrar compostos que sejam duraveis e possam ser produzidos a
custos competitivos. As primeiras telas possuiam vida atil de 2.000 horas ou menos, as atuais ja possuem
uma vida util média de 5.000 horas ou mais. Com a evoluc¢do da tecnologia, a vida util dos compostos tende
a crescer, possivelmente até o ponto em que as telas OLED concorram com os monitores LCD em
durabilidade. Abaixo uma figura de uma tela OLED:

Scanner

Scanner é um equipamento capaz de digitalizar um documento e transferir suas informagdes a um
computador. Sua fun¢ao basica é realizar uma varredura no documento, que através de impulsos elétricos
faz a captagao dos reflexos obtidos.

Scanners modernos utilizam um software que aplica OCR (reconhecimento otico de caracteres),
reconhecendo os caracteres a partir de uma imagem, sendo possivel transformar imagens digitalizadas em
documentos de texto editaveis. Imagine que vocé tenha imprimido uma versao do seu trabalho de conclusado
de curso para ler com calma e 1 minuto depois seu HD queima! E mais...vocé nao faz backup ha muito tempo,
o ultimo foi antes de comecar a digitar seu TCC.

Uma solugdo é digitalizar seu TCC (impresso) com um software OCR para tentar transformar ao maximo da
“imagem” em texto. Claro que nem sempre fica perfeito, pois pode haver alguma falha na impressao, sujeira
etc., mas ainda assim é melhor recuperar 95% de um texto do que nada!

Digitalizador de mesa: possui a funcdo semelhante a de uma fotocopiadora, com formato retangular que
torna sua operacdo simples. Possui a opg¢do de utilizar uma folha de papel e apoiar uma tampa para
pressionar o documento ao leitor e o processo de varredura realiza a leitura:
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Digitalizador de mao: semelhante a um mouse, com tamanho maior. Através dele é possivel incluir uma
folha que passa entre os dois dispositivos de leitura, devidamente acoplados nas duas extremidades do
equipamento:

Webcam

Uma webcam nada mais é do que uma camera ligada ao computador, geralmente através do barramento
USB. E um periférico de entrada de dados, pois o computador recebe aquilo que é capturado, havendo a
opc¢ao de gravar ou nao, dependendo do software utilizado:

Portas de Entrada/Saida

Porta € um ponto fisico (hardware) ou ldgico (software), no qual podem ser feitas conexdes, ou seja, um
canal através do qual os dados sdo transferidos entre um dispositivo de entrada/saida e o processador. Para
esta aula o foco sdo as portas de hardware, que podem ser paralelas ou seriais, e os padrdes mais comuns.
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Porta paralela: aplica o envio de dados em varios fios simultaneamente. Um exemplo comum era o envio de
dados a impressora (antigamente), com a seguinte configuracao:

DB36 - conectado a impressora DB25 - conectado ao computador

Em relagdo ao DB25 podemos ver na figura abaixo que os pinos 2 a 9 transmitem dados (8 bits), enquanto
os demais sdo bits de controle.

AUTO FEED 14 ; 3.."”“
ERROR 15 o
INIT 16 D
SELECTIN 17 =
5 D3
o e 6 D4 E> Dados
GHD 19 S o
GHD 20 h
GHD 21 . o
o 10 AKHOW LEDGE
o o 11 BUSY
onD 2% 12 PAPER END
GHo 28 13 SELECT oUT

Porta serial: aplica o envio de dados através de um Unico fio: os bits sao enviados uns apds os outros. O RS-
232 é um padrao de protocolo para troca série de dados binarios entre um DTE (Data Terminal Equipment)
e um DCE (Data Communication Equipment). Ja foi bastante utilizado nas portas seriais dos PCs (para o
mouse, por exemplo), antes do famoso USB! A seguir podemos ver um cabo com conector DB9, utilizado
pelo RS-232. Note que dos 9 pinos, apenas um é utilizado para transmitir bits (TX) e um para receber (RX),
os demais sao sinais de controle. Como exemplo podemos ver um mouse antigo que utilizava RS-232
(conector DB9).

—

Pino | Sinal
DCD

—

DB9M Connector

TX
DTR
GND
DSR
RTS
CTS

N=l foel BN Koy RULY B (OS] 1 S)

PS/2: é um conector mini-DIN de 6 pinos utilizado para conectar teclados e mouses a um sistema de
computador compativel com PC. O conector de mouse PS/2 geralmente substitui antigos conectores de
“mouses seriais” RS-232, enquanto o conector de teclado PS/2 substituiu o conector DIN mais largo de 5
pinos. Os desenhos PS/2 nas interfaces de teclados e mouses sdo eletricamente similares e empregam o
mesmo protocolo de comunicac¢do. Porém, a porta de teclado ou mouse de um determinado sistema pode
ndo ser intercambidvel pois os dois dispositivos utilizam um conjunto de comandos diferentes.
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Porta serial Porta PS/2 para teclado

Porta PS/2 para mouse

USB (Universal Serial Bus): o nome ja deixa claro que se trata de um barramento serial e busca ser “universal”,
ou seja, utilizado para varios tipos de dispositivos (teclado, mouse, impressora etc.). Além da transmissao de
dados também conseguem energizar o dispositivo, por isso é possivel carregar seu celular através do
computador, por exemplo. Alguns tipos de conectores sao:

e USB-A: 0 mais comum, sendo encontrado sobretudo em pen drives. Possui no interior quatro pinos
que realizam a transferéncia dos dados;

e USB-B: possui quatro pinos internamente, com os contatos ndo enfileirados e sim dispostos dois de
cada lado da sua abertura quadrada;

R,

e Mini-A: possui um formato de trapézio, tendo no interior cinco pinos de contatos para realizar a
transferéncia dos dados;

e Mini-B: possui cinco contatos para transferéncia de dados. O conector se parece com o Mini-A, mas
a caixa tem desenho retangular;

TipoA TipoB

Mini-B

e USB-C: possui 24 pinos internos, 12 de cada lado. A entrada é simétrica, tornando o plugue mais facil
de encaixar.
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Pen Drive

Pen drive é um dispositivo de memdria constituido por meméria flash (EEPROM) que permite a gravagdo de
dados com uma conexdo USB tipo A, comumente encontrada em computadores e diversos equipamentos
(TVs, radios etc.). Na atualidade existe pen drive com capacidade na casa dos Terabytes (TB). Uma memdria
flash é um tipo de dispositivo de armazenamento nao voldtil que pode ser eletricamente apagado e

reprogramado.

A velocidade de transferéncia de dados varia de acordo com o tipo de entrada. A USB 2.0 possui velocidade
de até 60 MB/s para leitura/gravagao, podendo variar dependendo do fabricante/modelo. Pen drives com o
tipo de entrada USB 3.0 podem chegar a uma taxa de 600 MB/s, ou seja, 10x mais! Abaixo podemos ver
como é um pen drive por dentro:

covesEseLs L]
T g:1:

Teclado e Mouse

Teclado e mouse sdo os dispositivos de entrada mais comuns e ja passaram por alguns tipos de conectores,
mas na atualidade o mais comum é utilizar USB. Mas como concurso pode cobrar os mais antigos, vamos ver
a diferenca entre DIN, PS/2 e minidin:

DIN

o

MINIDIN
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Questdoes Comentadas

13.(Prefeitura do Rio de Janeiro-RJ/Camara Municipal do Rio de Janeiro - 2014) Um microcomputador

possui uma placa-mae, mostrada na figura abaixo.

GeForce GTX660 2GB DDR5 192-Bit PCI-Express 3.0 x16 SLI Support - ZT-60901-10M #Daylight offboard
deve ser instalada no slot identificado por:

A) M2

B) M1

C) M6

D) M5

Comentarios:

Podemos ver que se trata de uma placa de video e sabemos que placas de video exigem um barramento
“melhor”, por causa da demanda de dados trafegados. Mesmo se vocé ndo lembrar do formato dos slots,
mas se lembrar que uma placa de video utilizava (antigamente) AGP e na atualidade o PCl Express, ja facilita!

Para melhorar a questdao menciona o barramento “PCl-Express 3.0 x16”. Agora vamos lembrar a figura da
PCI Express:
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Note que o “inicio” do slot é igual, o que altera é a “segunda” parte do slot e fica claro que o “x16” é bem
maior que o “x1”. Ai fica tranquilo para vermos que a resposta é “M1” (alternativa b).

A figura abaixo ajuda a ver que “M2” sao slots PCI:

PClI AGP AMR

Uma dica é a seguinte: os slots de placas ficam em paralelo entre si, entdo sé “M1” e “M2” poderiam ser a
resposta (e ja vimos que é “M1”).

“M6"” sdo slots de memadria RAM e “M5” é onde se ligam os conectores de forca (vindos da fonte).

Portanto, a alternativa B estd correta e é o gabarito da questao.

14.(CONSULPLAN/HOB - 2015) “Um usuario levou o monitor do seu computador em uma loja de
manutenc¢do, alegando que o mesmo nao estava mais funcionando. Apds andlise, a empresa
diagnosticou que o tubo de imagem do dispositivo estava danificado.” Considerando que o
equipamento em questado é de grande dimensdo, pesado e obsoleto, é correto afirmar que se trata de

um monitor do tipo
A) LED.
B) CRT.
C) LCD.
D) PLASMA.
Comentarios:
S6 a parte “grande dimensao, pesado e obsoleto” ja é o suficiente para verificarmos que se trata de um

monitor CRT, que significa “Cathodic Ray Tube” (Tubo de raios catddicos). Note que a questdo também nos
traz “tubo de imagem”. Para ajudar ainda mais no aprendizado, vamos relembrar a figura:
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Portanto, a alternativa B esta correta e é o gabarito da questao.

15.(FCC/DPE-SP - 2015) Albertina notou que o seu computador passava por certa degradacgdo e,
aparentemente, estava esquentando além da temperatura regular. Alguns amigos disseram a ela que
tal comportamento poderia comprometer o processador. Aconselharam-na a avaliar o dispositivo que,
em conjunto com o dissipador de temperatura, evita o superaquecimento do processador, para ver se

estava funcionando adequadamente. Corretamente, ela procedeu a verificagio e manutengao
A) da fonte.
B) da bateria.
C) do chipset.
D) do cooler.
E) do clock.
Comentarios:
O componente utilizado para manter a temperatura do processador em um nivel aceitavel é o cooler (do
inglés: “refrigerador”). Quase todos os computadores contam com pelo menos dois coolers, sendo um para
resfriar o processador e outro para remover o calor da fonte de alimentagdo. Algumas maquinas contam
com diversos refrigeradores (para resfriar placas de video, discos rigidos e outros componentes). Se um

cooler for subdimensionado pode haver problemas de superaquecimento ao processador, acarretando
travamentos ou até algum dano permanente ao chip. Abaixo uma figura:
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Portanto, a alternativa D esta correta e é o gabarito da questao.

16.(CONSULPLAN/HOB - 2015) As impressoras a jato de tinta sdo equipamentos que tém funcionamento
mecanico. S30 componentes que, geralmente, sdo encontrados ao realizar a manuten¢cao em
impressoras deste tipo, EXCETO:

A) Correias.

B) Placa légica.

C) Engrenagens.

D) Placa de memodria cache.

Comentarios:

Em relagdo as impressoras a jato de tinta cabe destacar que possuem funcionamento mecanico, possuindo
correias, placa légica e engrenagens. O segredo do funcionamento encontra-se na cabeca de impressao,

através dela e de tecnologias empregadas diferentes, microgoticulas sdao depositadas no papel. O insumo
utilizado é o cartucho de tinta:

Portanto, a alternativa D estd correta e é o gabarito da questao.

17.(IF-PE/IF-PE - 2017) Um soquete é um ou mais componentes que fornecem conexdes mecanicas e
elétricas entre um microprocessador e uma placa de circuitos integrados, o que permite colocar e
substituir uma CPU sem ter que solda-la. Qual das alternativas abaixo contém dois tipos de soquetes
utilizados na familia de processadores Core i5 da sexta geracdao (microarquitetura Skylake)?

A) BGA 1356 e LGA775

B) LGA 1151 e BGA 1440
C) LGA1155 e BGA 1515
D) LGA2016 e BGA 1213

E) FM5 e LGA 775
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Comentarios:

Vocé pode me xingar, mas ndo adianta, fale com a banca! Eu poderia colar aqui as linhas das tabelas, mas

aconselho que vocé va até a parte da aula sobre “PLACA-MAE” e dé uma olhada nas tabelas. Portanto, a
alternativa B estd correta e é o gabarito da questao.

18.(Quadrix/CRA-PR - 2019) Em relagdo as memorias, as unidades de disco rigido e aos dispositivos SCSI,

julgue o item.

Um dos beneficios dos dispositivos SCSI é que eles podem se comunicar entre si, proporcionado maior

flexibilidade e robustez para a arquitetura paralela de SCSI.
Comentarios:
O maximo de conexdes permitidas no padrao SCSI é de 15 dispositivos que sdo identificados por um cédigo

bindrio (ID SCSI). S6 é permitida a transmissdo entre dois dispositivos de cada vez, ou seja, eles podem se
comunicar entre si, o que proporciona maior flexibilidade e robustez. Portanto, a questdo esta correta.

19.(VUNESP/Camara de Sertdozinho-SP - 2019) Os conectores dos cabos USB possuem, internamente,
A) 2 fios.

B) 4 fios.

C) 8 fios.

D) 4 pares trangados de fios.

E) 8 pares trangados de fios.

Comentarios:

Como a questdo nao fala em “mini” ou “micro”, e também nao deixa claro qual o tipo (A, B ou C), vamos
considerar como o tipo A:

e USB-A: 0 mais comum, sendo encontrado, sobretudo, nos pen drives. Possui no interior quatro pinos
gue realizam a transferéncia dos dados;

e USB-B: possui quatro pinos internamente, com os contatos ndo enfileirados e sim dispostos dois de
cada lado da sua abertura quadrada.

R,

Portanto, a alternativa B estd correta e é o gabarito da questao.

TipoA TipoB
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20.(FCC/SEMEF Manaus-AM - 2019) Foi especificada a aquisicdo de um microcomputador com uma porta

USB-C. Essa porta apresenta como uma de suas caracteristicas

A) a transferéncia de dados de até 1 Gbps, insuficiente para a transmissao de videos de padrdo 4K para
monitores externos ao computador.

B) compatibilidade mecanica com as portas USB 3.1.

C) permitir que a carga de dispositivos, como smartphones, seja mais lenta, pois esse padrdo fornece menos
poténcia do que portas USB 3.1.

D) possuir encaixe simétrico sem polarizacao, podendo ser encaixado de qualquer um de seus lados.
E) suportar cargas de até 10 W.
Comentarios:

USB-C: possui 24 pinos internos, 12 de cada lado. A entrada é simétrica, tornando o plugue mais facil de
encaixar. Portanto, a alternativa D estd correta e é o gabarito da questao.

Hierarquia de Memodria

Vamos comecar dando uma visdo geral sobre memaria e depois vamos nos aprofundar, focando na matéria
gue costuma ser cobrada em provas de concurso. Vamos |3...

Primeiro vamos ver onde a memodria “entra” em um sistema computacional. Sabemos que hardware é o
conjunto de componentes eletrénicos, circuitos integrados e placas, que se interagem através de
barramentos (sistemas de interconexdo, ligando os diversos componentes do computador):

Memoéria
Principal

CPU

dados

endereco

( ] controle

A figura é um resumo de um computador e nela encontramos a memdria principal (representada
basicamente pela memdria RAM, mas ndo so por ela, como veremos), dispositivos de entrada/saida,
incluindo a memdria secundaria (HDs, por exemplo) e, no processador (CPU) e também préximo a ele,
encontramos a memoaria cache (aquela que melhora o desempenho, deixando o que é mais acessado mais
proximo do processador).
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Existem varios tipos diferentes de dispositivos de armazenamento, com diferentes caracteristicas
relacionadas ao tempo de acesso, capacidade, aplicabilidade etc. Em conjunto, podemos formar uma
hierarquia, a qual podemos resumir na figura abaixo.

Custo alto
Velocidade alta
Baixa capacidade

Mais “proximo” do processador

N

Registradores
Memoria cache

Memoéria principal

Custo baixo Discos
Velocidade baixa s Memoria secundaria
Capacidade elevada Midias oticas

Temos que ter em mente que quanto mais “préximo” do processador (CPU), mais rapido é o acesso a
memoria e sabemos que tudo que é melhor (mais rapido) é mais caro! Também podemos imaginar que o
que esta dentro da CPU ou muito préoximo tende a armazenar menos dados, afinal de contas quanto mais
registradores ou meméoria cache for colocada dentro do chip do processador, menos espaco havera para o
proprio processador! Com esse raciocinio fica mais facil montar a hierarquia mostrada acima na sua prova,
antes de responder questdes desse tipo.

Note que ha uma linha tracejada separando os discos das midias dticas. As vezes pode haver uma diferenca
entre memdria secunddria e memdria tercidria. A memodria secunddria ndo necessita de operacbes de
montagem (inser¢do de uma midia em um dispositivo de leitura/gravagdo) para acessar os dados. A memaria
tercidria depende das operagdes de montagem, como discos éticos, fitas magnéticas etc. Essa classificacao
depende de qual literatura o seu examinador elaborar a prova. Por isso deixei um tracejado, deixando claro
gue os discos sdo mais rapidos que midias éticas, fitas magnéticas etc. Vamos adotar apenas até a memoria
secunddria, mas fique atento, pois pode aparecer a memoaria terciaria em sua proval

S6 para ter uma ideia de capacidade de armazenamento, olhando a piramide de cima para baixo (mais
proximo do processador ao mais distante), vamos ver alguns exemplos:

e Registrador — 64 bits;

e Memodria cache — 6 MB (para o L3, o nivel L2 tem menos e o L1 menos aindal);
e Memodria RAM — 16 GB;

e Discos —HD (4 TB), SSD (960 GB);

e Midias 6ticas — 650 MB (CD-ROM), 4,7 GB (DVD-ROM).

Memoria Principal
A memoria principal € a memaria indispensavel para o funcionamento do computador, pois é onde ficam os

programas e dados a serem executados/processados pelo processador. Quando vocé abre o Word e digita
um texto, tanto o processo do Word (programa em execug¢do) quanto o texto digitado ficam na meméria
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principal. Existem dois tipos de memdria principal (RAM e ROM) e é extremamente importante saber
diferenciar bem quando o assunto é concurso.

A memadria RAM (Random Access Memory — Memoria de acesso Aleatério) é a principal memdria de um
computador. Ela pode armazenar as informagdes e instru¢Ges necessarias ao processador. Todas as
informagdes do computador passam por ela e sé permanecem |a enquanto houver energia elétrica, ou seja,
trata-se de uma memodria volatil! Por isso existe a recomendacao para salvar os dados em alguma midia (HD,
pen drive etc.) atodo momento ou ativar alguma configuracdo de salvar automaticamente em determinados
periodos.

Um endereco de memadria pode ser referenciado por byte, ou seja, se um computador com arquitetura de
32 bits possui 4 GB de memdria RAM instalados, é possivel acessar os enderecos (em hexadecimal)
00000000, 00000001, 00000002, ..., FFFFFFFF. Ah, mas se uma variavel do tipo inteiro possui 2 bytes? Entao
a variavel serd referenciada pelo 12 dos 2 bytes que ela ocupa! Ok, mas e qual é a unidade basica de
memoria? Cuidado!!!l A unidade basica é o bit (binary digit — digito bindrio), ou seja, através de uma
linguagem de programacao de baixo nivel (C, por exemplo) é possivel escrever um bit!

Os tipos de memadria RAM sdo a DRAM e a SRAM, conforme veremos a seguir.

DRAM (Dynamic Random Access Memory): O termo dinamico indica que a memoéria deve ser
constantemente atualizada, ou perderd seu conteudo. Normalmente é utilizada para a memaria principal
em dispositivos de informatica. Se um computador ou smartphone for anunciado como tendo 8 GB, 16 GB,
32 GB de RAM, essa quantidade se refere a DRAM, ou memdria principal.

A maior parte da DRAM usada em sistemas modernos é a SDRAM (DRAM sincrona). Os fabricantes também
as vezes usam o acrénimo DDR (ou DDR2, DDR3, DDR4 etc.) para descrever o tipo de SDRAM usado por um
dispositivo. DDR (Double Data Rate) indica taxa de dados dupla, e refere-se a quantos dados a memoéria pode
transferir em um Unico ciclo de clock. Ou seja, a transferéncia de dados ocorre na borda de subida e na borda
de descida do sinal de clock da DRAM. Algumas imagens sao mostradas a seguir.

DDR2 DDR3 DDR4

Quando vocé procura em algum site as especificacdes de um pente de memadria RAM, vai encontrar diversas

informacdes, tais como as mostradas abaixo. A maioria é tranquilo de entender, mas destaquei em vermelho

o valor em MB da taxa de dados de pico (no caso do exemplo seria 12800 MB/s = 12,8 GB).
ESPECIFICACOES TECNICAS

Caracteristicas:
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- Marca: Kingston

- Modelo: KVR1651158/4
Especificagdes:

- Capacidade: 4GB

- Velocidade: 1600MHz

- Tipo: DDR3

- PC3-12800

Uma acdo importante é certificar que os pentes de memdria se encontram na posi¢dao correta e bem
encaixados, o que ocorre quando as travas laterais estiverem por completo prendendo os pentes.

SRAM (Static Random Access Memory): é mais utilizada para o cache do sistema (veremos na parte
especifica da aula).

A memoria ROM (Read Only Memory — Memdria somente para leitura) também é um tipo de meméoria
principal. As informacdes dessa memdria, ndo podem ser apagadas, pois seus dados ja vém gravados de
fabrica. Sdo informacgbes preestabelecidas durante a fabricacdo, como, por exemplo, as caracteristicas do
hardware.

Que tipo de informacOes sdo armazenadas na memdria ROM? Aquelas relacionadas ao hardware do
computador, por exemplo. Assim, mesmo desligando a maquina, elas ndo sdo perdidas. Quando vocé liga
seu computador, uma tela preta é mostrada com algumas informacgdes relacionadas ao hardware. Essa tela
é referente a informagdes da memadria ROM!

Os tipos de memodria ROM sdo:

e PROM (Programmable Read-Only Memory): pode ser escrita com dispositivos especiais, mas ndo
podem mais ser apagadas ou modificadas;

e EPROM (Erasable Programmable Read-Only Memory): pode ser apagada pelo uso de radiacdo
ultravioleta, permitindo sua reutilizacdo;

e EEPROM (Electrically Erasable Programmable Read-Only Memory): pode ter seu conteudo
modificado eletricamente, mesmo quando ja estiver funcionando em um circuito eletrénico;
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BIOS (Basic Input/Output System - Sistema Basico de Entrada e Saida): € um aplicativo responsavel pela
execucdo das vdrias tarefas executadas do momento em que vocé liga o computador até o carregamento do
sistema operacional instalado na maquina. A partir da BIOS o computador “sabera” o que fazer ao iniciar o
computador. Através do SETUP da BIOS é possivel realizar algumas configuracdes, como por exemplo definir
a ordem de boot (inicializacdo), a data e horario do computador, entre outras:

Advanced Security Pouwer Boot Exit

Item Specific Help
[{§:32:581
Systen Date: [16/08/26081
<Tab>, <Shift-Tab>, or
Legacy Diskette A: [1.44/1.25 MB 3%"1| <Enter> selects field.
Legacy Diskette B: [Disabled]
» Primary Master [UMware Virtual ID]
» Primary Slave [Nonel
» Secondary Master [UMware Virtual ID]
» Secondary Slave [Nonel
» Keyboard Features
System Memory: 640 KB
Extended Memory: 261126 KB
Boot-time Diagnostic Screen: [Disabled]

F1 T =/ F9
Esc > Enter F10

A BIOS é armazenada na memdria ROM e fornece suporte bdsico ao hardware. Realiza o chamado teste
basico para a inicializacao do sistema (POST - Power-On Self-Test) e inicializa o sistema operacional a partir
de uma das midias apontadas (ordem de boot). Por exemplo, se um computador tiver apenas um HD e a
ordem de boot for rede, USB, HD e depois drive de DVD, entao primeiro sera buscado um sistema operacional
através da rede (deve haver a devida configuracdo na placa de rede), depois em alguma midia conectada na
USB, em seguida parte para o HD e, se nao tiver, parte para o drive de DVD. Caso ndo exista um boot em
nenhum local, um erro sera mostrado indicando que nao é possivel realizar o boot:

Reboot and Select proper Boot device
or Insert Boot Media in selected Boot device_

Reboot and Select proper Boot device
or Insert Boot Media in selected Boot device_

Os BIOS da fabricante PHOENIX geralmente utilizam sequéncias de beeps em que cada série é composta de
trés ou quatro sequéncias. Ah, mas entdo seria necessario decorar todas elas? Eu diria que ndo...ja teve
guestdo cobrando isso, mas é muito raro. Vale a pena olha rapidamente no endereco
http://www.bioscentral.com/beepcodes/phoenixbeep.htm, apenas para ver a infinidade de sequéncias e
seus significados e, se aparecer em sua prova, pelo menos da para eliminar as alternativas absurdas. Um
exemplo é a série 1-3-1-1 (um beep, uma pausa, trés beeps, uma pausa, um beep, uma pausa, um beep e
uma pausa mais longa), que descreve a série “Test DRAM refresh”.

Também é interessante (porque ja foi cobrado em prova) sabermos que é comum encontrar a op¢ao de
habilitar ou desabilitar o FSB (Front Side Bus) spread spectrum (espalhamento espectral) nas BIOS de
computadores pessoais. Habilitar essa opgao é atil para reduzir as emissdes eletromagnéticas concentradas
na frequéncia de operacdo do barramento de interface entre o processador e o chipset.

.a-”’fﬂf
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Se um computador comeca a requerer o ajuste de data/hora cada vez que ele é ligado, por exemplo, o

problema possivelmente é a bateria, pois é ela a responsdvel por manter a atualizacdo enquanto o
computador estiver desligado:

Essa bateria alimenta a memdria CMOS (que guarda os dados de configuracdo usados no SETUP). Entdo, caso
seja realizada a gravacdo de uma informacdo equivocada através do SETUP, causando algum erro de
configuracdo do computador, é possivel resolver o problema retirando a bateria da placa-mae. Dessa forma
sera permitido que todos os dados sejam novamente inseridos apds a reenergizacdo do circuito.

Memoadria Cache

Antes de vermos o conceito de memaria cache é importante entendermos o principio da localidade, que se
divide em temporal e espacial. Vejamos...

Principio da Localidade Temporal: um dado acessado recentemente tem mais chances de ser usado
novamente do que um dado usado ha mais tempo. Isso ocorre porque as variaveis de um programa tendem
a ser acessadas diversas vezes durante a execug¢ao de um programa, e as instrugdes utilizam muitos
comandos de repeticdo (lacos) e subprogramas, fazendo com que as instrucdes sejam acessadas
repetidamente.

Principio da Localidade Espacial: hd uma maior probabilidade de acesso para dados e instrucbes em
enderegos proximos aqueles acessados recentemente. Isso ocorre porque 0s programas sao sequenciais e
usam lacos. Quando uma instrucdo é acessada, a instrucdo com maior probabilidade de ser executada na
sequéncia é a instrucdo logo a seguir dela. Para as variaveis a ideia é a mesma, pois varidveis de um mesmo
programa sdo armazenadas préoximas umas das outras, vetores e matrizes sdo armazenados em sequéncia
de acordo com seus indices.

Diante desse principio, podemos ver o porqué a memoria cache fica entre a meméria principal (DRAM) e o
processador, sendo que a cache é bem menor e armazena as instrucdes e dados que possuem uma maior
probabilidade de serem utilizados em seguida:
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Processador Cache Memoria
Virtual

Na figura aparecem apenas dois niveis (L1 e L2), mas pode haver mais, dependendo do processador e placa-
mae utilizados. Também podemos ver que a L1 esta dividida em duas partes. Por que isso? Trata-se de uma
parte para dados e outra para instrugées, o que torna o desempenho ainda melhor, pois é possivel buscar
dado e instru¢ao em paralelo.

Com a evolugdo na velocidade dos processadores, a demanda de velocidade a meméria passou a ser tdo
grande que seriam necessarios caches maiores com velocidades altissimas de transferéncia e baixas
laténcias. Como é muito dificil e caro construir memarias caches com essas caracteristicas, elas sdo
construidas em niveis (levels) que se diferem na relacdo tamanho x desempenho:

e L1: pequena por¢dao de memoria estdtica presente dentro do processador. Em alguns tipos de
processador o L1 é dividido em dois niveis - dados e instrucdes;

e L2: possui mais memdria que o cache L1, é mais um caminho para que a informacao requisitada ndo
tenha que ser buscada na lenta meméaria principal. Alguns processadores colocam esse cache fora do
processador (questées econdmicas, pois um cache grande implica em maior custo), mas na
atualidade o mais comum é ter as caches L1 e L2 dentro do processador;

e L3: cache externo presente na placa-mae como uma meméria de cache adicional, quando o L2 esta
integrado ao nucleo do processador.

Vamos ver um exemplo de um processador de alguns anos atras, apenas para ter uma noc¢ao da capacidade
de armazenamento de cada nivel:

Core i7 (2011): L1 = 64 KB por nucleo, L2 = 256 KB por nucleo, L3 =12 a 20 MB.

Com o uso da meméria cache podemos observar que ela ocupa menos de 1% da capacidade da meméria
RAM, mas permite obter entre 90 e 95% de taxa de acertos (hits). Quando ocorre uma auséncia (miss) da
instrucdo ou dado na memdria cache, uma busca deve ser realizada na memadria RAM. Com essa grande
diferenca dos tamanhos das memdrias cache e principal, é necessario fazer um mapeamento adequado, de
acordo com as estratégias a seguir.

Mapeamento direto: cada bloco da memaria principal € mapeado para uma linha do cache. Na figura abaixo
podemos ver que a cache possui apenas 8 linhas (000 a 111), entdo todo bloco com endereco terminado em
“001” deve ser mapeado diretamente para a linha “001” (cor cinza), todo bloco com enderec¢o terminado
em “101” deve ser mapeado para a linha “101” (cor azul), e assim por diante;
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00001 00101 01001 01101 10001 10101 11001 11101
Memoéria Principal

Mapeamento associativo completo: um bloco da memdria principal pode ser carregado para qualquer linha
do cache. Ha a necessidade de escolher cuidadosamente qual devera ser o bloco a ser substituido (politicas
de substituicdo). Existe um campo tag incluido em cada linha. No exemplo abaixo podemos ver 16 blocos
(tags) e em cada bloco hd o byte 0 e o byte 1;

Bloco MP Byte
00000 (0)

0000

00010 (2)
00011 (3)
00100 (4)
00101 (5)
00110 (6)

Tag Dados /0011 9

01000 (8

(00) Linha 0 Byte1 | Byte0 0100 o 59;
01010 (10)

(01) Linha 1 0101 g
(02) Linha 2 0110 01100 (12)

0001

0010

01101 (13)
01110 (14)
01111 (15)
10000 (16)

0111

(03) Linha 3

10001 (17)
10010 (18)
10011 (18)
10100 (20)
10101 (21)
10110 (22)

- Endereco da MP =5 bits, para 2* = 32
- Endereco interpretado pela cache:

4 bits 1 bit

10111 (23)
11000 (24)
11001 (25)
11010 (26)
1011 (27)
11100 (28)

1101

110

11101 (29)
11110 (30)
1111 (31)

1M

Mapeamento associativo por conjuntos: meio termo entre o direto e o associativo.

Bloco MP Byte
00000 (0)
0000 00001 (1)
00010 (2)
0001 00011 (3)
T i 00100 (4)
el o010 00101 (5)
(00) Linha 0 Byte 1 Byte 0 0011 00110 (6)
00111 (7)
(01) Linha 1 01000 (8)
0199 01001 (9)
(02) Linha 2 01010 (10)
0101 01011 (1)
(03) Linha 3 01100 (12)
, 0110 01101 (13)
Conj. 1 g 01110 (14)
- Enderego da MP = 5 bits, para 2° = 32 m o111 (15)
- Enderego interpretado pela cache: 1000 10000 (16)
10001 (17)
08 ! 10010 (18)

32

! = 1001 10011 (19)
I Tag |Conjunlo| Byte | 1010 10100 (20)
10101 (21)
3 bits 1 bit 1 bit o 10110 (22)
10111 (23)
11000 (24
Conjunto 0: 0000-0010-0100-0110-1000-1010-1100-1110 1100 11001 525;
Conjunto 1: 0001-0011-0101-0111-1001-1011-1101-1111 11010 (26
1101 (28
1011 (27)
11100 (28)
1o 11101 (29)
11110 (30)
m 1M1 (31)

a Arquitetura e Sistemas Op. p/ Camara dos Deputados (Analista Leg - Informatica Legislativa) - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br

45




Equipe Informética e Tl, Evandro Dalla Vecchia Pereira
Aula 00

III

E quanto ao “material” utilizado na fabricacdo da memaria cache? A SRAM (Static Random Access Memory)
é mais utilizada. E considerada estatica porque n3o precisa ser atualizada, ao contrario da DRAM, que precisa
ser atualizada milhares de vezes por segundo!!! Como resultado, a SRAM é mais rdpida que a DRAM e,
obviamente, tudo que é melhor, é mais caro! Por isso a memdria cache possui uma capacidade de
armazenamento muito menor que a memoria principal. Essa ndo necessidade da regeneracdo (atualizacdo)
do circuito ocorre porque sao utilizados flip-flops (espécie de “memadria” de apenas um bit — sabendo isso ja
esta bom para sua prova).

Pentium®“IV Microprocessors

s f,.;(‘lache LW _

Memodria Secundaria

O que é essa tal de memdria secunddria, ou memdria auxiliar? S0 memdrias que ajudam e complementam
o funcionamento de um sistema computacional. Sdo importantes, mas o computador pode funcionar sem
ela, por isso ndo é chamada de principal! Esse tipo de memdria armazena dados de forma “permanente”, ou
seja, mesmo que a maquina seja desligada, os dados ndo sdo perdidos. S6 serdo perdidos caso o usuario
exclua ou ocorra algum dano fisico na midia de armazenamento.

O exemplo mais conhecido de memdria secunddria é o HD (hard disk — disco rigido, ou winchester), o qual
possui a funcdo de armazenar dados. Nele sdo gravados os programas e os arquivos do computador e possui
uma capacidade muito superior a da memadria RAM. Os dados armazenados no HD ndo sdo perdidos quando
o computador é desligado, ou seja, ndo é uma memédria volatil. Abaixo é mostrado o interior de um HD.
Como é possivel observar, discos rigidos contém em seu interior um ou mais pratos (discos) com uma cabeca
de leitura/gravacdo para cada face, que se movimentam presas a um braco. A superficie desses pratos é
coberta por um material magnético, possibilitando a leitura e gravagao pelas cabecas.

A figura a seguir apresenta a distribuicdo légica em uma face de um prato do disco rigido, onde é possivel
observar os elementos bdsicos para a leitura e a gravacao de dados: setor, cluster e trilha.
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Cluster

Um setor é a menor unidade de armazenamento fisica do dispositivo, e, em geral, tem capacidade de 512
bytes (nos discos épticos pode ser maior como, por exemplo, 2048 bytes), embora discos rigidos com setores

fisicos maiores, tais como 4096 bytes, estejam se tornando cada vez mais comuns.

O cluster é a menor unidade de armazenamento logica de dados em um dispositivo, podendo ser formada,
geralmente, de 1 a 128 setores (se o setor for de 512 bytes, o cluster varia de 512 bytes a 64KB, na figura a
seguir o cluster foi definido como 1024 bytes, ou seja, 2 setores).

Se um arquivo possuir o tamanho maior do que um cluster, ele sera distribuido em tantos clusters quanto
forem necessarios. Entretanto, um mesmo cluster ndo podera armazenar mais de um arquivo.

Algumas questdes cobram o conhecimento em relacdo as unidades que representam a capacidade de

armazenamento. Vamos a elas:

Capacidade:

1,96 GB v

Sistema de arquivos
NTFS v

Tamanho da unidade de alocagdo

4096 bytes vl

Tamanho de alocagdo padrdo
512 bytes
m._

2048 bytes
4096 bytes
8192 bytes
16 bytes
32 bytes
64 bytes

R

Formatagdo Rapida

Criar um disco de inicializagao do MS-DOS

1 MB = 1 milhdo de bytes. Dificilmente vocé encontrara um HD que utilize a unidade MB, a ndo ser que seja

um muito antigo, como por exemplo um de 540MB, utilizado no inicio dos anos 2000;

1 GB =1 bilhdo de bytes. Ainda se encontram HDs (usados) ou novos de 500GB, entre outros;

1 TB =1 trilhdo de bytes. O Terabyte é a unidade mais encontrada para a compra de um HD novo, a partir de

1TB.

(]
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Aos poucos vem surgindo um substituto para o HD, o SSD (Solid State Disk). Trata-se de uma nova tecnologia
de armazenamento que ndo possui partes moéveis e é construido em torno de um circuito integrado
semicondutor, o qual é responsavel pelo armazenamento.

Com a eliminagdo das partes mecanicas (utilizadas em um HD), ha redugdo de vibragdes, tornando os SSDs
completamente silenciosos. Outra vantagem é o tempo de acesso reduzido a memoria flash presente nos
SSDs em relagdo aos meios magnéticos e épticos (obs.: o tipo de memdria flash geralmente utilizado é a
NAND — para a prova ndo precisa saber detalhes, apenas saber que é a NAND!). O SSD também é mais
resistente que os HDs comuns devido a auséncia de partes mecanicas, algo considerado muito
importante quando se trata de computadores portateis.

Além de SATA e outras interfaces, uma que merece destaque é a M.2, um padrdo tanto para desktops como
para notebooks. Extremamente compacto, o formato favorece a criacdo de notebooks ultrafinos e tem se
tornado uma preferéncia da industria (figura abaixo).

O HDD (Hard Disk Drive, muitas vezes chamado apenas de HD) tem como vantagens:

e menor valor de venda, por ser uma tecnologia mais antiga e popular, com maior producao;
e maior espago de armazenamento.

A desvantagem é o tempo de leitura e escrita maior, devido a ter um funcionamento mecanico
(componentes: atuador, eixo, braco mecanico com cabeca de leitura/gravacdo, entre outros). O brago tem
que se mover até a trilha correta (seek time) e aguardar o disco rodar até a posicdo onde deve comecar a
leitura ou gravacdo. Como os discos ficam girando, a velocidade do HD é medida em rota¢ées por minuto
(rpm) e as mais comuns sao 5400 rpm e 7200 rpm.

O SSD tem como principais vantagens:
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e maior velocidade, pois ndo possuem partes mecanicas;
e baixo consumo de energia: chega a gastar duas vezes menos energia que um HD convencional.

A principal desvantagem é o valor de venda (mais caro), mesmo sendo vendido com espago de

armazenamento menor do que um HD convencional. Isso ocorre porque ainda nao atingiu um grande volume
de vendas, para realizar uma produgdao em massa.

Questdoes Comentadas

21.(CCV-UFS/UFS - 2014) A utiliza¢gdo ndo adequada do setup de uma placa-mae ocasionou um erro de
configuragcdo do computador, pela gravagao de uma informagdo equivocada. Uma forma de resolver o

problema é retirar a bateria da placa-mae, pois

A) apenas uma atualizacdo do firmware seria capaz de resolver o problema e essa atualizacdo sé é possivel
com a bateria desligada, assim como a fonte de alimentacao.

B) ela alimenta a BIOS que guarda os dados de configuragao usados no setup, permitindo que todos os dados
sejam novamente inseridos apds a reenergizacao do circuito.

C) ela alimenta a memdria CMOS que guarda os dados de configuragdao usados no setup, permitindo que
todos os dados sejam novamente inseridos apds a reenergizagdo do circuito.

D) o MBR do disco rigido ird buscar uma cépia dos dados que deveriam estar na regido energizada pela
bateria do computador, permitindo uma recuperacao integral dos dados perdidos.

Comentarios:
Quando a bateria é retirada a configuracdo que o usudrio havia alterado via SETUP (com o devido

armazenamento na memdria CMOS) é perdida, retornado ao padrdo de fabrica, além de “resetar” a
data/horario. Portanto, a alternativa C esta correta e é o gabarito da questdo.

22.(FUNCAB/IF-AM - 2014) Sao exemplos de memdria 6tica e de memodria magnética, respectivamente:
A) disco rigido e midia CDROM.

B) midia bluray e midia de DVD.

C) midia de DVD e fita magnética.

D) fita magnética e disquetes.

E) pen drive e disco rigido.

Comentarios:

Sdo midia dticas: CDs, DVDs e Blu-rays. Sdo midias magnéticas: HDs, disquetes e fitas magnéticas. SSDs e pen
drives utilizam meméria flash. Portanto, a alternativa C esta correta e é o gabarito da questao.
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23.(FCC/TCE-RS - 2014) Em computadores digitais, a estrutura de armazenamento pode ser constituida
por:

Meméria Cache (MC) Disco Otico (DO) Meméria Principal (MP) Disco Magnético (DM) Registradores
(R) Disco Eletronico (DE)

Estes dispositivos podem ser organizados em uma hierarquia de acordo com a velocidade e o custo. A
classificagdo correta dos componentes acima citados, a partir do que proporciona acesso mais veloz,
é:

A) MC-MP -R-DM -DO - DE.

B) R— MP - MC - DE - DO - DM.

C) MC-R-DE-MP-DM -DO.

D) MP -R-MC - DO - DE - DM.

E) R- MC- MP - DE - DM - DO.

Comentarios:

Quanto mais “préximo” do processador (CPU), mais rdpida é a memdria. Entdo temos como os mais rapidos,

nesta ordem: os registradores (dentro da CPU), memoria cache (dentro ou muito préxima), memdria

principal (DRAM). Depois, entre os tipos de discos temos os mais rapidos, nesta ordem: disco eletronico

(membdria flash), discos magnéticos (possuem uma parte mecanica que deixa mais lento) e por ultimo os
discos 6ticos. Portanto, a alternativa E estd correta e é o gabarito da questao.

24.(VUNESP/TCE-SP - 2015) Um computador, apds algum tempo de operagdo, passou a requerer o ajuste
de hora e calenddrio cada vez que ele é ligado. Um técnico de manuten¢do diagnosticou que o
problema estd relacionado a uma parte da placa-mae do computador, cujo diagrama simplificado é
apresentado a seguir

1 - Memdria de Configuragio CMOS C;:) 2 — Meméria ROM

i} g

4- =) | 3-Relogio de Tempo Real

Pelos sintomas descritos, o técnico substituiu o componente 4, que é
A) um capacitor.
B) um circuito oscilador.

C) um indutor.
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D) uma bateria.

E) uma fonte de alimentagao.

Comentarios:

Se um computador comeca a requerer o ajuste de data/hora cada vez que ele é ligado, por exemplo, o

problema possivelmente é a bateria, pois é ela a responsavel por manter a atualizacdo enquanto o
computador estiver desligado:

Essa bateria alimenta a memadria CMOS (que guarda os dados de configuracdo usados no SETUP). Entdo, caso
seja realizada a gravacdo de uma informacdo equivocada através do SETUP, causando algum erro de
configuracdo do computador, é possivel resolver o problema retirando a bateria da placa-mae. Dessa forma
sera permitido que todos os dados sejam novamente inseridos apds a reenergizacao do circuito.

Portanto, a alternativa D estd correta e é o gabarito da questdo.

25.(IF-PE/IF-PE - 2017) TEXTO 08 - O UV400 da Kingston é impulsionado por uma controladora Marvell de
quatro canais, proporcionando velocidades incriveis e melhor desempenho comparado com um disco
rigido mecanico. Ele aumenta drasticamente a frequéncia de resposta do seu computador e é 10 vezes
mais rapido do que um disco rigido de 7200 RPM. Mais robusto, confiavel e duravel do que um disco
rigido, o UV400 é produzido com o uso de meméria Flash. Para facilitar a instalagao o UV400 esta
disponivel em kits e em vdrias capacidades, de 120GB até 960GB.

(Kingston Technology. SSDNow Consumidor. Disponivel em ... Acesso: 10 out. 2016.)

O TEXTO 08 traz a descri¢do de um produto do site de seu fabricante. Assinale a alternativa que melhor

descreve a tecnologia de armazenamento adotada pelo UV400.
A) Serial ATA.
B) Midia Blu-ray.
C) Solid-State Drive.

D) Small Computer System Interface.
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E) Redundant Array of Independent Disks.

Comentarios:

HDD (Hard Disk Drive): possui discos com duas faces cada, com uma superficie magnética em cada face. Para
a leitura e escrita possui bragcos mecanicos com cabecas de leitura/gravacdo. Utiliza a unidade RPM (rotagGes

por minuto) para descrever a velocidade de rotagao.

SSD (Solid-State Drive, também chamado de Solid-State Disk): ndo possui “partes mecanicas”, utiliza
membdria flash.

Portanto, a alternativa C estd correta e é o gabarito da questao.

26.(Quadrix/CONTER - 2017) As memodrias do tipo EEPROM:
A) sdo gravadas na fabrica, uma Unica vez, mas ndo podem ser regravadas nem apagadas.

B) podem ser gravadas ou regravadas utilizando-se equipamentos que fornecem as voltagens adequadas em
cada pino, mas ndo podem ser apagadas.

C) sao gravadas pelo usudrio, uma Unica vez, mas ndo podem ser regravadas nem apagadas.

D) podem ser gravadas, apagadas ou regravadas utilizando-se equipamentos que fornecem as voltagens
adequadas em cada pino.

E) sdo variagcdes da memoria Flash, usadas nos chips ROM para armazenar as configura¢des do computador.
Comentarios:
Os tipos de memodria ROM sao:

e PROM (Programmable Read-Only Memory): pode ser escrita com dispositivos especiais, mas ndo
podem mais ser apagadas ou modificadas;

e EPROM (Erasable Programmable Read-Only Memory): pode ser apagada pelo uso de radiacdo
ultravioleta, permitindo sua reutilizagao;

e EEPROM (Electrically Erasable Programmable Read-Only Memory): pode ter seu conteludo
modificado eletricamente, mesmo quando ja estiver funcionando em um circuito eletronico.

Portanto, a alternativa D estd correta e é o gabarito da questao.

27.(Quadrix/COFECI - 2017) O tempo de acesso, em uma memdria de acesso aleatério, é definido como o
tempo gasto para posicionar o mecanismo de leitura/escrita na posicdo desejada.

Comentarios:

a Arquitetura e Sistemas Op. p/ Camara dos Deputados (Analista Leg - Informatica Legislativa) - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Informética e Tl, Evandro Dalla Vecchia Pereira
Aula 00

O termo acesso aleatdrio identifica a capacidade de acesso a qualquer posicdo e em qualgquer momento, o
que é o oposto de acesso sequencial (utilizado por alguns dispositivos de armazenamento, como fitas
magnéticas). O nome ndo é muito apropriado, ja que outros tipos de memaria (ex.: ROM) também permitem
0 acesso aleatdrio a seu conteldo. De qualquer forma, o que estd estranho na questdo é “falar” em tempo
gasto para posicionar o mecanismo de leitura/escrita na posi¢do desejada. O HD possui um brago mecanico
de leitura/grava¢do, mas o SSD ndo! E ambos possuem um acesso aleatdrio, pois podem buscar ou gravar
arquivos em diversos blocos, ndo necessitando ser em sequéncia. Portanto, a questao estd errada.

28.(Quadrix/COFECI - 2017) A meméria flash é um tipo de memédria volatil e apenas de escrita.
Comentarios:

Sabemos que pen drives e SSDs utilizam a memdria flash. Também sabemos que ndo é uma memoaria volatil
e que permite a leitura e a escrita de dados. Portanto, a questdo estd errada.

29.(FCC/TRF5 - 2017) Para melhorar o desempenho de um computador, um Técnico em Informatica
comprou um mdédulo de meméria DDR3-1600 com classificagdo PC3-12800, sabendo que a taxa de

dados de pico deste modulo é
A) 14.9 GB/s.
B) 6.4 GB/s.
C) 10.6 GB/s.
D) 8.5 GB/s.
E) 12.8 GB/s.
Comentarios:
Quando visitamos um site com as especificaces de um pente de memdria, a maioria é tranquilo de

entender, mas destaquei em vermelho o valor em MB da taxa de dados de pico (no caso do exemplo seria
12800 MB/s = 12,8 GB).

ESPECIFICACOES TECNICAS
Caracteristicas:

- Marca: Kingston

- Modelo: KVR16511S8/4
Especificacbes:

- Capacidade: 4GB
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- Velocidade: 1600MHz

- Tipo: DDR3

- PC3-12800

Portanto, a alternativa E esta correta e é o gabarito da questao.

30.(PUC-PR/TJ-MS - 2017) A tecnologia DDR é uma inovacdo da DRAM para aumentar o desempenho dos
computadores. Analise as proposi¢coes a seguir a respeito da memadria DDR e assinale a alternativa
CORRETA.

A memaria DDR possibilita dobrar a taxa de dados de pico.
PORQUE

A DDR transfere dados tanto na borda de subida quanto na borda de descida do sinal de clock da
DRAM.

A) As duas assercdes sao verdadeiras, mas a segunda ndo é uma justificativa da primeira.
B) A primeira asserc¢do é verdadeira, e a segunda é uma proposicao falsa.

C) A primeira assercdo é falsa, e a segunda é uma proposicao verdadeira.

D) As duas assercdes sao proposicoes falsas.

E) As duas asser¢Oes sdao verdadeiras, e a segunda é uma justificativa da primeira.
Comentarios:

Um pouco estranho o jeito que foi cobrada a questao, mas vamos la...

A memoria DDR possibilita dobrar a taxa de dados de pico -> DDR (Double Data Rate) transfere na subida e
na descida do clock.

PORQUE

A DDR transfere dados tanto na borda de subida quanto na borda de descida do sinal de clock da DRAM. ->
aqui justifica o que foi dito antes...

Portanto, a alternativa E esta correta e é o gabarito da questao.

31.(FCC/DPE-RS - 2017) Um Analista esta usando um computador que possui 16GB de RAM. Executou um
programa e obteve como resultado o seguinte enderego de memadria de uma variavel declarada como
real: 000000000022FE48 e o seguinte enderego de memadria de uma variavel declarada como inteira:
000000000022FEA4C. O Analista concluiu, corretamente, que
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A) o processador do computador é de 32 bits.

B) o computador tem o correspondente a 236 bytes de memadria RAM.

C) a variavel do tipo real ocupa 4 bytes.

D) a varidvel do tipo real ocupa 16 bytes.

E) a variavel do tipo inteiro ocupa 8 bytes.

Comentarios:

Pegando um dos enderecos, podemos contar 16 “simbolos” (hexadecimal vaide 0 a9 e de AaF). Como cada

simbolo representa 4 bits: 16 x 4 = 64 bits. Teoricamente a memadria poderia ter 264 enderecos (o que é

muita coisa!). Entdo as duas primeiras sao falsas.

A questdo ndo deixa claro, mas vamos supor que as duas varidveis citadas estdo em ordem na meméria.
Vamos pegar so o final do endereco:

22FE48: varidvel do tipo real ocupa os bytes com endereco com final “48”, “49”, “4A”, “AB” (4 bytes).
22FEAC: variavel do tipo inteiro comeca aqui e ndo diz até onde vai.

Portanto, a alternativa C estd correta e é o gabarito da questao.

32.(FCC/DPE-RS - 2017) Considere um computador de 64 bits, cujos enderegos sequenciais de memaria
abaixo sdo validos.

Endereg¢o 1: 000000000022FE38
Enderego 2: 000000000022FE40
Enderego 3: 000000000022FE48
Enderec¢o 4: 000000000022FE4C

Um Técnico em Informatica conclui, corretamente, que
A) a capacidade de meméoria é limitada a 8 GB.
B) no endereco 1 pode ser armazenado um dado de 4 bytes.
C) o barramento de endereco possui 32 linhas.
D) no endereco 3 pode ser armazenado um dado de 6 bytes.
E) o endereco 1 fica a 14 bytes de distancia do endereco 4.

Comentarios:
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Ha 16 simbolos para identificar o endereco (16 x 4 = 64 bits). Teoricamente poderiam ser referenciados 264
enderecos de memoria (232 = 4 GB, 233 = 8 GB, e assim por diante). Podemos ver que se trata de um
barramento e 64 bits.

Vamos ver os enderegos sem 0s zeros a esquerda e os bytes ocupados na sequéncia (incluindo o inicio):
Endereco 1: 22FE38 -> “38”, “39”, “3A”, “3B”, “3C”, “3D”, “3E”, “3F” (8 bytes).

Endereco 2: 22FE40 -> “40”, “41”, “42”, “43”, “44”, “45”, “46", “47", " (8 bytes).

Endereco 3: 22FE48 -> “49”, “49”, “4A”, “4B” (4 bytes).

Endereco 4: 22FEA4C.

A resposta dada pela banca foi a alternativa E, mas na minha opinido ndo ha resposta! O endereco 1 fica a
20 bytes de distancia do endereco 4 e ndo a 14 bytes!

Portanto, a alternativa E é o gabarito da questdo, mas caberia recurso para a anulagao!

33.(FCC/TRE-PR - 2017) Os Solid State Drives - SSDs sdo unidades de armazenamento totalmente

eletrdnicas que usam, para o armazenamento de dados, na maioria dos casos, memdrias
A) flash NOR.
B) flash EPROM.
C) cache PROM.
D) flash NAND.
E) flash FreeBSD.
Comentarios:
Com a eliminacdo das partes mecanicas (utilizadas em um HD), hd reducao de vibra¢des, tornando os SSDs
completamente silenciosos. Outra vantagem é o tempo de acesso reduzido a memoria flash presente nos
SSDs em relagdo aos meios magnéticos e dpticos (obs.: o tipo de memdria flash geralmente utilizado é a
NAND —I| para a prova ndo precisa saber detalhes, apenas saber que é a NAND!). O SSD também é mais

resistente que os HDs comuns devido a auséncia de partes mecanicas, algo considerado muito importante
guando se trata de computadores portateis.
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Portanto, a alternativa D estd correta e é o gabarito da questao.

34.(CESPE/TRE-BA - 2017) No que se refere a hierarquia de memédria tradicional, assinale a op¢do que
relaciona os tipos de memaria em ordem crescente do parametro velocidade de acesso.

A) membdria cache, registradores, memoria principal, memaria secundaria

B) memdria principal, memdria secunddria, memoaria cache, registradores

C) memédria secunddria, memoaria principal, memdria cache, registradores

D) registradores, memoria principal, memdéria secundaria, memdria cache

E) meméria principal, registradores, memaria secunddria, memoria cache

Comentarios:

Ordem crescente de velocidade de acesso, ou seja, da mais lenta para a mais rapida. Sabemos que as mais
lentas sdo aquelas “longe” da CPU, as unidades midias de armazenamento (memodria secundaria). Depois

temos a memoaria RAM (principal), a memdria cache (L3, L2, L1, nesta ordem) e a mais rdpida de todas sdo
os registradores! Portanto, a alternativa C esta correta e é o gabarito da questao.

35.(FADESP/COSANPA - 2017) Os BIOS da fabricante PHOENIX geralmente utilizam sequéncias de beeps
em que cada série é composta de quatro mini-sequéncias. Um exemplo é a série 1-3-1-1 (um beep,
uma pausa, trés beeps, uma pausa, um beep, uma pausa, um beep e uma pausa mais longa), que

descreve a série
A) “Test DRAM refresh”.
B) “BIOS ROM checksum”.
C) “Test 8742 Keyboard Controller”.
D) “Test for unexpected interrupts”.

Comentarios:
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Que baita decoreba! O que é impossivel, eu sei...

Os BIOS da fabricante PHOENIX geralmente utilizam sequéncias de beeps em que cada série é composta de
trés ou quatro sequéncias. Ah, mas entdo seria necessario decorar todas elas? Eu diria que ndo...ja teve
questdo cobrando isso, mas é muito raro. Vale a pena olha rapidamente no enderego
http://www.bioscentral.com/beepcodes/phoenixbeep.htm, apenas para ver a infinidade de sequéncias e
seus significados e, se aparecer em sua prova, pelo menos da para eliminar as alternativas absurdas. Um
exemplo é a série 1-3-1-1 (um beep, uma pausa, trés beeps, uma pausa, um beep, uma pausa, um beep e
uma pausa mais longa), que descreve a série “Test DRAM refresh”.

Portanto, a alternativa A esta correta e é o gabarito da questao.

36.(CCV-UFC/UFC - 2018) E comum encontrar a op¢do de habilitar ou desabilitar o FSB (Front Side Bus)
spread spectrum (espalhamento espectral) nas bios de computadores pessoais. Habilitar esta opg¢ao é
util para:

A) Economizar energia.

B) Acelerar a inicializacdo do computador.

C) Reduzir ruidos sonoros de operagao do computador.
D) Melhorar o tempo de resposta do computador.

E) Reduzir as emissoes eletromagnéticas concentradas na frequéncia de opera¢do do barramento de
interface entre processador e chipset.

Comentarios:

Pela traducdo de spread spectrum para “espalhamento espectral” podemos inferir que se trata de algo
relacionado a emissdes eletromagnéticas, aquelas que podem “atrapalhar” o funcionamento do HD, por

exemplo. Portanto, a alternativa E esta correta e é o gabarito da questao.

37.(CESPE/EBSERH - 2018) Ainda que possuam uma interface semelhante, os discos SCSI e IDE sdo

diferentes em relagao ao modo como seus cilindros, trilhas e setores sdao organizados.
Comentarios:

O modo de funcionamento “interno” (cilindros, trilhas e setores), a parte dos dados em si, € o mesmo para
discos IDE ou SCSI. O que muda é a maneira de se comunicar com o sistema, como os dados sdo
transmitidos/recebidos. Afinal de contas, SCSI e IDE sdo interfaces (responsaveis por fazer o “meio de
campo”). Portanto, a questdo esta errada.
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38.(CCV-UFC/UFC - 2018) Os discos rigidos atualmente encontrados internamente nos computadores

pessoais, comumente utilizam a seguinte interface de comunicagao com a placa mae:
A) PCle — PCl express
B) SATA — Serial ATA
C) PATA — Parallel ATA
D) SSD — Solid State Disk
E) USB — Universal Serial Bus
Comentarios:
Das opg¢des mostradas, apenas duas servem para HDs internos (USB pode ser utilizada para HDs externos).

PATA/IDE era muito utilizado hd um bom tempo, mas no ano da questdo (2018) a interface SATA ja era
comumente utilizada. Portanto, a alternativa B esta correta e é o gabarito da questao.

39.(FCC/Camara Legislativa do Distrito Federal - 2018) Em uma arquitetura de sistema computacional
tipica sdao utilizados diferentes tipos e tecnologias de memdria hierarquicamente distribuidos.
Considerando a hierarquia da velocidade de acesso, com velocidade crescente, uma correta listagem

de tecnologia de memodria é:

A) SSD, SRAM, DRAM e HD.

B) SRAM, DRAM, HD e SSD.

C) HD, DRAM, SRAM e SSD.

D) DRAM, HD, SRAM e SSD.

E) HD, SSD, DRAM e SRAM.

Comentarios:

Velocidade crescente: do mais lento ao mais rapido, ou seja, da memdria secundaria em dire¢ao aos
registradores. Temos HD e SSD como memdria secunddria, mas o HD é o mais lento, devido a sua parte

mecanica. Depois temos a memdédria RAM (DRAM) e a memdria cache (SRAM). Os registradores ndo sdo
citados na questdo. Portanto, a alternativa E estd correta e é o gabarito da questao.

40.(COPESE/UFT - 2018) As memdrias primarias possuem velocidades diferentes. Assinale a alternativa
que apresenta a relagao da velocidade das memorias primarias, de forma decrescente, ou seja, da mais

veloz para a menos veloz.

A) Cache L1, Cache L2, Cache L3, RAM (Random Access Memory), SSD (Solid-State Drive) e HD (Hard Disk).
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B) Cache L3, Cache L2, Cache L1, RAM (Random Access Memory), SSD (Solid-State Drive) e HD (Hard Disk).
C) Cache L1, Cache L2, Cache L3, SSD (Solid-State Drive), RAM (Random Access Memory) e HD (Hard Disk).
D) Cache L3, Cache L2, Cache L1, SSD (Solid-State Drive), RAM (Random Access Memory) e HD (Hard Disk).
Comentarios:

Da mais rapida para a mais lenta, vamos buscar algo “perto” ou dentro do processador até algo longe
(memdria secunddria). Como nao temos registradores nas alternativas, vamos partir da memoria cache
(SRAM) L1 até a L3, depois a memoria principal (DRAM), SSD e HD. Esses dois ultimos sdao memoria

secundaria, mas o SSD é mais rapido por nao possuir partes mecanicas. Portanto, a alternativa A estd correta
e é o gabarito da questao.

41.(COPESE/UFPI - 2018) Uma memoria cache guarda as palavras de memoéria usadas mais recentemente.
A cache mais simples, onde cada entrada na cache pode conter exatamente uma linha de cache da

memdria principal, é conhecida como
A) cache de mapeamento associativo.
B) cache dividida.
C) cache de mapeamento por conjunto.
D) cache temporal.
E) cache de mapeamento direto.
Comentarios:
Mapeamento direto: cada bloco da meméria principal € mapeado para uma linha do cache. Na figura abaixo
podemos ver que a cache possui apenas 8 linhas (000 a 111), entdo todo bloco com endereco terminado em

“001” deve ser mapeado diretamente para a linha “001” (cor cinza), todo bloco com endereco terminado
em “101” deve ser mapeado para a linha “101” (cor azul), e assim por diante.

00001 00101 01001 01101 10001 10101 11001 11101
Memodria Principal

Portanto, a alternativa E esta correta e é o gabarito da questao.
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42.(NUCEPE/SEDUC-PI - 2018) O componente do computador chamado de disco rigido ou HD tem por
finalidade armazenar arquivos e informag6es necessdrias para o funcionamento do mesmo, contudo
esse componente é considerado uma tecnologia antiga e, possivelmente, sera substituida nos

préximos anos por outra tecnologia chamada de:
A) SATA
B) SSD
C) Ultra DMA
D) PATA
E) FDD
Comentarios:
SATA e PATA/IDE sdo interfaces. Ultra DMA é um modo de funcionamento que otimiza a interface ATA. FDD
é o “falecido” drive de disquete (Floppy Disk Drive). E a nossa resposta é o que sobrou, o SSD (Solid State

Disk), que ndo possui partes mecanicas, tornando o desempenho muito melhor, com menos custo de energia
elétrica, menos ruido etc. Portanto, a alternativa B estd correta e é o gabarito da questao.

43.(COPESE/UFPI - 2018) A solugdo tradicional para o armazenamento de dados em grandes quantidades

é uma hierarquia de memadria. Analise as assertivas a seguir sobre os diversos tipos de memérias.
I. A medida que se desce na hierarquia, aumentam-se o tempo de acesso e o custo da memoria;

Il. No topo da hierarquia, estao os registradores, podendo ser acessados a velocidade total da CPU;
Ill. O tempo de acesso a memoria cache é maior que o tempo de acesso as memorias do tipo RAM;
IV. Discos magnéticos sao exemplos de memaéria secundaria.

Assinale a opgao referente as assertivas CORRETAS.
A) Estdo corretas somente as assertivas Il e V.
B) Estdo corretas somente as assertivas Il e lll.
C) Estdo corretas somente as assertivas lll e IV.
D) Estdo corretas somente as assertivas | e Il.
E) Estdo corretas somente as assertivas | e Ill.

Comentarios:
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(1) O tempo de acesso aumenta, mas o custo da memdria diminui. (ll) Exato! Estdo dentro da CPU! (lll) O
tempo de acesso a memaria cache é menor, ou seja, o acesso a memoria cache é mais rapido. (IV) Discos
magnéticos sdo exemplos de memdria secundaria, assim como o SSD, entre outros. Portanto, a alternativa
A estd correta e é o gabarito da questao.

44.(COPESE/UFPI - 2018) A observacgdo de que os acessos a memoria realizados em qualquer intervalo de

tempo curto tendem a usar somente uma pequena fragdo da memdria total é denominada
A) principio da dualidade.
B) observancia temporal.
C) dualidade de cache.
D) observancia de acesso.
E) principio da localidade.
Comentarios:
Principio da Localidade Temporal: um dado acessado recentemente tem mais chances de ser usado
novamente do que um dado usado ha mais tempo. Isso ocorre porque as varidveis de um programa tendem
a ser acessadas diversas vezes durante a execuc¢do de um programa, e as instrugdes utilizam muitos
comandos de repeticdo (lacos) e subprogramas, fazendo com que as instru¢cdes sejam acessadas
repetidamente.
Principio da Localidade Espacial: ha uma maior probabilidade de acesso para dados e instrucdes em
enderecos proximos aqueles acessados recentemente. Isso ocorre porque 0s programas sao sequenciais e
usam lacos. Quando uma instrugdo é acessada, a instrugdao com maior probabilidade de ser executada na
sequéncia é a instrucdo logo a seguir dela. Para as variaveis a ideia € a mesma, pois variaveis de um mesmo
programa sao armazenadas préximas umas das outras, vetores e matrizes sdo armazenados em sequéncia

de acordo com seus indices.

Portanto, a alternativa E esta correta e é o gabarito da questao.

45.(COPESE/UFPI - 2018) A memoria é a parte do computador em que estdo armazenados os programas

e os dados. A unidade basica de meméria é denominada de
A) byte.
B) flop.
C) digito bindrio.
D) micron.
E) transistor.
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Comentarios:

A unidade basica é o bit (em inglés binary digit). O examinador poderia ter colocado bit, mas colocou binary
digit em portugués, para complicar! Portanto, a alternativa C estd correta e é o gabarito da questao.

46.(CESPE/Policia Federal - 2018) Seek time é o tempo que a cabega de leitura e grava¢do de um disco
rigido leva para ir de uma trilha a outra do disco.

Comentarios:
Imagine que a cabega de leitura e gravacao esteja posicionada em cima da trilha 4 e deve ser movida para a

trilha 8. Esse tempo que leva para se mover até 13 é o seek time, pois é o “tempo de busca” da trilha correta!
Portanto, a questdo esta correta.

47.(1D1B/Prefeitura de Planaltina-GO - 2018) Indique qual parte integrante abaixo ndo faz parte de um
disco rigido mecanico.

A) Atuador

B) Eixo

C) Cabeca de leitura e gravacao

D) EEPROM

Comentarios:

Mesmo que vocé nao lembre, da para eliminar pelo absurdo:

EEPROM (Electrically Erasable Programmable Read-Only Memory): pode ter seu conteudo modificado
eletricamente, mesmo quando ja estiver funcionando em um circuito eletrénico.

Portanto, a alternativa D estd correta e é o gabarito da questao.

48.(UFES/UFES - 2018) As unidades métricas sdo fundamentais na Computacgdo, pois permitem identificar
as diferentes capacidades dos dispositivos, como a capacidade de armazenamento de memorias e de
discos. Sendo os tamanhos das memoérias dados em poténcia de dois, a quantidade de bytes de uma
memdria de 1KB é

A) 220
B) 1000
C) 1048476

D) 1024

a Arquitetura e Sistemas Op. p/ Camara dos Deputados (Analista Leg - Informatica Legislativa) - 2020

. 63
WWW.estrateg|aconcursos.com.br




Equipe Informética e Tl, Evandro Dalla Vecchia Pereira
Aula 00

E) 1000000

Comentarios:

28=256

29=512

210=1024=1KB

220=1MB

230=1GB

E assim por diante.

Portanto, a alternativa D estd correta e é o gabarito da questao.

49.(FAURGS/TJ-RS - 2018) Em relagdo a discos rigidos e SSDs, pode-se afirmar que
A) discos rigidos tém grande capacidade, sdo volateis e mais lentos do que SSDs.

B) SSDs sdao mais rapidos do que discos rigidos, sdo volateis e tém menor capacidade.
C) SSDs podem substituir discos rigidos, sdo volateis, sendo maior o prego por bit.

D) Tanto os discos rigidos como os SSDs sdo nao volateis, sendo mais rapido o SSD.
E) Tanto os discos rigidos como os SSDs sdo ndo volateis, sendo mais lento o SSD.
Comentarios:

Sabendo que tanto os HDs como os SSDs ndo sdo volateis, ou seja, se cortar o fornecimento de energia
elétrica, os dados permanecem armazenados, é sé lembrar que os SSDs sdo mais rdpidos, pois ndo possuem
partes mecanicas. Portanto, a alternativa D esta correta e é o gabarito da questao.

50.(FCC/TRT2 - 2018) Ao pesquisar sobre dispositivos de armazenamento de dados, um Técnico de TI

encontrou o seguinte artigo:

A maneira pela qual esse tipo de dispositivo faz isso é gravando, no componente 1, as informagdes que
sao acessadas com mais frequéncia. Em alguns casos, o usuario pode fazer isso, instalando o sistema
operacional do computador direto no componente 1 (ja que o sistema operacional precisa ser
necessariamente carregado toda vez que o computador é ligado e isso aumentaria bastante a
velocidade de boot) e outros programas e arquivos no componente 2. Os drives Fusion, da Apple, por
exemplo, unem um componente 2 de 1 ou 3 TeraBytes de capacidade a um componente 1 de 128GB

de capacidade, ambos tratados como um tnico nticleo de armazenamento.
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(Adaptado de: https://olhardigital.com.br)

O dispositivo referenciado no artigo é um
A) SSHD - Solid State Hybrid Drive, que integra um SSD (componente 1) a um HD (componente 2).

B) SSDFC - Solid State Drive with Flash Card, que integra um flash card (componente 1) a um SSD
(componente 2).

C) HDFC - Hard Disk with Flash Card, que integra um flash card (componente 1) a um HD (componente 2).

D) BIuFC - Blu-ray with Flash Card, que integra um flash card (componente 1) a um disco blu-ray (componente
2).

E) DVD Hybrid, que tem em um lado um DVD-ROM (componente 1) e de outro lado um DVD-RAM
(componente 2).

Comentarios:
Lendo o texto podemos perceber um “mix” de um SSD (mais rapido) e um HD (maior capacidade). E isso

existe! Trata-se de um SSHD. Abaixo uma imagem do SSHD Seagate SATA 3,5" Hibrido (8GB SSD) FireCuda
1TB 7200RPM 64MB Cache SATA 6,0Gb/s.

Portanto, a alternativa A esta correta e é o gabarito da questao.

51.(COTEC/Prefeitura de Turmalina-MG - 2019) Considerando a configuracio basica de um
microcomputador, ha um tipo de meméria que é instalado entre a CPU e a chamada meméria principal.
A capacidade desse tipo de memadria é, normalmente, bem menor do que a capacidade da memaria

principal. O tipo de memdria descrito corresponde a memoria
A) RISC.
B) de barramento.

C) caché.
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D) secundaria.
Comentarios:

A memodria cache (pronuncia-se “caché”, mas na prdtica a maioria chama de “cash”) é aquela que fica entra
a CPU e a memdria RAM. A memdria cache é bem mais cara e sua capacidade de armazenamento é bem
menor. Portanto, a alternativa C estd correta e é o gabarito da questao.

52.(IDECAN/IF-PB - 2019) Os chamados discos rigidos (HDs) representam uma importante alternativa no
que se refere ao armazenamento de dados. Existem atualmente no mercado diversas op¢des desse
tipo de dispositivo que variam de acordo com sua capacidade de armazenamento, velocidade,
tecnologia e tipo de conexao. A respeito desses fatores, analise as afirmativas abaixo.

I. Os discos do tipo SSD sdao mais rapidos e representam uma tecnologia mais nova se comparados aos

HDs tradicionais, cujo funcionamento se baseia em discos e um brago mecanico de leitura.

Il. Os discos rigidos tradicionais tém sua velocidade de leitura relacionada a velocidade de rotagao de
seus discos. As principais velocidades de rotagcdao encontradas atualmente para estes produtos sdo as
de 5400 rpm e 7200 rpm.

Il. E possivel instalarmos um SSD em interfaces M2. Dispositivos SSD compativeis com este tipo de
interface sdo bem menores quando comparados aos dispositivos SSD ndo compativeis com este tipo
de interface.

Assinale
A) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
B) se somente a afirmativa Il estiver correta.
C) se somente a afirmativa | estiver correta.
D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
Comentarios:
(1) J& vimos vdrias vezes que o SSD é mais rdpido, pois ndo possui partes mecanicas. (Il) Os HDs possuem
discos que giram e a velocidade de leitura estd relacionada rotacdo desses discos. As velocidades de rotacao
mais comuns sdo 5400 rpm (rota¢des por minuto) e 7200 rpm. (lll) M.2 é o padrdao do momento, tanto para

desktops como para notebooks. E extremamente compacto (fotografia abaixo), o que favorece a criagdo de
notebooks ultrafinos e tem se tornado uma preferéncia da industria.
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Portanto, a alternativa E esta correta e é o gabarito da questao.

53.(Instituto Exceléncia/Prefeitura de Rio Novo-MG - 2019) Analise o trecho a seguir: Valores sdo
armazenados usando configuragdes de flip-flops com portas légicas, ndo é necessdrio o circuito de

regeneragao, usada na Memdria Cache. Essa descri¢cao refere-se a memoria:
A) RAM Dinédmica (DRAM).
B) ROM programavel (PROM).
C) RAM Estatica (SRAM).
D) Nenhuma das alternativas.
Comentarios:

A SRAM (Static Random Access Memory) é a mais utilizada para memdria cache. E considerada estatica
porque ndo precisa ser atualizada, ao contrario da DRAM, que precisa ser atualizada milhares de vezes por
segundo!!! Como resultado, a SRAM é mais rdpida que a DRAM e, obviamente, tudo que é melhor, é mais
caro! Por isso a memoria cache possui uma capacidade de armazenamento muito menor que a meméria
principal. Essa ndo necessidade da regeneracao (atualizacdo) do circuito ocorre porque sdo utilizados flip-
flops (espécie de “memdria” de apenas um bit). Portanto, a alternativa C esta correta e é o gabarito da
questao.

54.(IDECAN/IF-PB - 2019) A respeito de conceitos relacionados a arquitetura de computadores, analise as

afirmativas abaixo.

I. A memodria cache é um tipo especial de memadria nao volatil que opera em conjunto com o

processador do computador.

Il. Os chamados “pentes” de memdria RAM sao exemplos bastante conhecidos de memdria do tipo

volatil.

lll. Em termos de placa-mae, o barramento representa a via onde os dados trafegam, viabilizando a

comunicacgao entre os dispositivos de hardware que se encontram presentes no computador.

Assinale

A) se somente a afirmativa | estiver correta.
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B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

C) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

D) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.

E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Comentarios:

(I) A memoria cache é uma memoaria volatil! Se ndo tiver energia elétrica perde tudo! (ll) Os “pentes” de

memoria RAM sdo exemplos cldssicos de memdria volatil. (II1) Os barramentos sdo as vias por onde os dados
trafegam. Portanto, a alternativa D estd correta e é o gabarito da questao.

55.(COMPERVE/UFRN - 2019) Um ultrabook da UFRN apresentou problema em seu disco rigido, que
precisara ser substituido. O técnico em tecnologia da informacdao foi acionado e ficou responsdvel por
escolher a melhor especificacdao de disco compativel para efetuar a compra e substituicio. Dentre as
opgoes listadas no sistema de compras da instituicdo, a que apresenta a melhor performance é:

A) HD interno SSD 2,5", 500 GB, interface serial ATA (SATA) 3Gb/s.

B) HD interno 2,5", 500 GB, interface serial ATA (SATA) 3Gb/s, cache 16MB, 7200RPM.

C) HD interno 2,5", 500 GB, interface serial ATA (SATA) 3Gb/s, cache 16 MB, 5400RPM.

D) HD interno SAS 2,5", 500GB, interface serial ATA (SATA) 3Gb/s.

Comentarios:

Das op¢des mostradas, apenas a alternativa A mostra um SSD, que é bem melhor que um HD. As outras

mostram HD om interface SATA ou SAS e algumas outras caracteristicas. Portanto, a alternativa A estd
correta e é o gabarito da questao.

56.(UFMT/UFT - 2019) Instrugdo: Analise a figura abaixo e responda a questao.
bit
MSB — L [—LSB
1/0{1(0{1(1]0 1
Posicaodos bits 7 @ 5 4 3 2 1 0

MSB - Most Significant Bit LSB - Least Significant Bit

As memdrias usadas nos computadores (Cache, RAM, Disco rigido, pen drive e outras) armazenam dados
e/ou programas e sua capacidade é mensurada em Bytes. Sobre memoéria e sua constitui¢do e uso, é
correto afirmar:
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A) A memoria fisica é organizada em blocos (paginacdo, segmentacao, clusters etc.) para otimizacdo de uso
e acesso, embora a capacidade de enderecamento do espaco total de memaria seja medida em Byte.

B) O elemento basico de uma memoria é o Byte, pois o bit é inacessivel como unidade, mesmo em linguagem
de programacao baixo nivel.

C) As memorias dos computadores, mais conhecidas por RAM, de grande capacidade de armazenamento,
atualmente acima dos 4GB nos desktops, sdo construidas com transistores que permitem tempo de acesso

inferior as memdrias construidas com capacitores.

D) A formatacdo do disco rigido em setores, trilhas e clusters e a organizacdo do armazenamento em Boot,
FAT e Root possibilitam a leitura e a escrita Byte a Byte na unidade.

Comentarios:

O elemento basico de uma memodria é o bit (binary digit), ou seja, é possivel escrever um bit em uma
determinada posicdo de memoria através de uma linguagem de programacao baixo nivel (C, por exemplo).
A memoria fisica é organizada em blocos (paginacao, segmentacdo, clusters etc.) para a otimizacdo de uso e
acesso (depende da politica adotada pelo sistema operacional). A capacidade de enderecamento do espaco

total de meméaria é medida em Byte, ou seja, quando um endereco de memodria é utilizado, ele faz referéncia
a um byte inteiro. Portanto, a alternativa A estd correta e é o gabarito da questdo.

57.(CESPE/SLU-DF - 2019) As memodrias caches consomem menos energia e sdo mais lentas que as
memorias RAM.

Comentarios:

Esta tudo invertido! Por ser mais rapida, a memaria cache consome mais energia! E por “ficar mais perto da
CPU”, a membdria cache é mais rdpida que a memaéria RAM! Portanto, a questao estd errada.

58.(COSEAC/UFF - 2019) As fitas DLT e DAT sao exemplos de:

A) memodrias RAM estaticas de alta velocidade.

B) BIOS.

C) memdérias EPROM com apagamento por UV.

D) discos dticos que permitem leitura e gravacao.

E) memdrias com acesso sequencial.

Comentarios:

Imagine uma fita, se vocé quiser acessar o meio dela e estd no comeco, terd que buscar sequencialmente

até chegar no meio. Ndo tem um “salto magico”! Portanto, a alternativa E esta correta e é o gabarito da
guestao.

.a-”’fﬂf
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59.(UFGD/UFGD - 2019) A memdria de um computador é um componente com capacidade de
armazenamento de dados e uma condi¢ao essencial ao seu funcionamento. Com relacdo aos diferentes

tipos de memaria usadas no processo de armazenamento, é correto afirmar que

A) O pen drive é um dispositivo de armazenamento que faz uso de um meio magnético para armazenar
dados.

B) As EEPROM sdo tecnologias de armazenamento volateis.
C) Com relacdo a velocidade, a memoaria cache é mais lenta que os registradores e as memédrias flash.
D) Os dados em uma meméria cache podem ser acessados por mapeamento associativo.

E) O dispositivo de armazenamento HD (Hard Disk) emprega a tecnologia NVRAM para manter seus dados
mesmo sem uma fonte de alimentacao.

Comentarios:

Os dados em memoéria cache podem ser acessados por mapeamento direto, associativo completo ou
associativo por conjuntos. Portanto, a alternativa D esta correta e é o gabarito da questao.

60.(UFGD/UFGD - 2019) Qual o maior valor hexadecimal que pode ser representado em uma palavra de
memoria de tamanho 10 bits?

A) 1777.

B) A023.

C) 3FF.

D) 1356.

E) A15.
Comentarios:

Vamos ver uma palavra de 10 bits, com valor maximo, agrupando de quatro em quatro bits, para facilitar a
conversdo para hexadecimal: 11 1111 1111 -> 3FF.

Para quem ndo esta crague em montar a tabela de conversao bindrio para hexadecimal, ai vai um pedaco:

0000=0
0001=1
0010=2
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0011=3
1101=D
1110=E
1111 =F

Portanto, a alternativa C esta correta e é o gabarito da questao.

61.(Quadrix/CRA-PR - 2019) Normalmente, a memdria principal é composta de SRAM e a memoria cache

é composta de DRAM.
Comentarios:

Esta invertido! RAM utiliza DRAM e a cache utiliza SRAM! Portanto, a questao estd errada.

62.(Quadrix/CRA-PR - 2019) Uma memoéria do tipo EPROM pode ser reprogramada, mas, para que isso
seja possivel, todo o chip deve ser apagado primeiro.

Comentarios:
Os tipos de memodria ROM sdo:

e PROM (Programmable Read-Only Memory): pode ser escrita com dispositivos especiais, mas ndo
podem mais ser apagadas ou modificadas;

e EPROM (Erasable Programmable Read-Only Memory): pode ser apagada pelo uso de radiacdo
ultravioleta, permitindo sua reutilizacao;

e EEPROM (Electrically Erasable Programmable Read-Only Memory): pode ter seu conteudo
modificado eletricamente, mesmo quando ja estiver funcionando em um circuito eletronico.

Portanto, a questdo esta correta.

63.(Quadrix/CRA-PR - 2019) A memoria cache, localizada no mesmo chip que o processador, agiliza o
tempo de execug¢do e aumenta o desempenho geral do sistema.

Comentarios:

Quanto mais “préoximo” da CPU, melhor! Se estiver no mesmo chip, perfeito! Exemplo: cache L1. Portanto, a
guestdo esta correta.
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64.(Quadrix/CRA-PR - 2019) A cache é uma memdria Unica que ndo pode ser dividida em duas ou mais, ja
que uma unica cache é usada tanto para armazenar referéncias a dados quanto para armazenar

instrugdes, ou seja, ndo ha caches separadas, somente unificadas.
Comentarios:

Na verdade, uma tendéncia para ter melhor desempenho é separar cache de instru¢des da cache de dados.
Esse comportamento é o que preconiza a arquitetura de Harvard. Portanto, a questdo estd errada.

LISTA DE QUESTOES

1. (FUNIVERSA/IPHAN - 2009) Um sistema de processamento de dados é composto, basicamente, por
trés etapas: (1) entrada de dados, (2) processamento ou tratamento da informagao e (3) saida. Em um
computador, essas tarefas sao realizadas por partes diversas que o compéem, como teclado, mouse,
microprocessador, memodria etc. Levando-se em conta as tarefas de processamento de dados

realizadas por um computador, é correto afirmar que

A) dispositivos de hardware como teclado e mouse sdo responsaveis pela saida de dados, uma vez que
escrevem ou apontam o resultado esperado em uma operacao realizada pelo computador.

B) acessorios modernos como webcams, bluetooth e leitores biométricos sao dispositivos de saida de dados
incorporados a alguns computadores como acessorios de fabrica.

C) a tela (ou monitor) de um computador comporta-se como um dispositivo de entrada de dados, quando se
trabalha em sistemas de janelas, com botdes a serem “clicados” pelo usuario.

D) as impressoras multifuncionais sdo dispositivos mistos, de entrada, processamento e saida de dados, pois
podem ler (scanner), processar (memdria interna) e imprimir informacdes.

E) a entrada de dados é tarefa realizada pela pessoa (ou por um programa de computador) responsavel por
alimentar o sistema com dados necessarios para atingir o resultado esperado.

2. (MS CONCURSOS/CODENI-RJ - 2010) E o componente vital do sistema, porque, além de efetivamente
realizar as agoes finais, interpreta o tipo e o modo de execuc¢do de uma instrug¢ao, bem como controla
quando e o que deve ser realizado pelos demais componentes, emitindo para isso sinais apropriados

de controle. A descri¢do acima refere-se a?
A) Dispositivos de Entrada e Saida.
B) Memoria Principal.
C) Memoéria Secundaria.

D) Unidade Central de Processamento.
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3. (CESPE/EBC -2011) Sdo fung¢des basicas de um computador: processamento de dados, armazenamento
de dados, transferéncia de dados e controle. Sdo componentes estruturais de um computador: unidade
central de processamento, memdria principal, dispositivos de entrada e saida e sistemas de
interconexao.

4. (AOCP/TCE-PA - 2012) Em computagdo CPU significa
A) Central de Processamento Unica.

B) Unico Centro de Processamento.

C) Unidade Central de Processamento.

D) Central da Unidade de Processamento.

E) Centro da Unidade de Processamento.

5. (MS CONCURSOS/IF-AC - 2014) Dentre as fung¢des basicas do computador, podemos citar, exceto:
A) Entrada de dados.

B) Processamento de Dados.

C) Saida de Informacgdes.

D) Capacidade de Unidade.

6. (CESPE/Policia Cientifica-PE - 2016) Assinale a opg¢do correta acerca da arquitetura Harvard de
microprocessadores.

A) E a arquitetura mais antiga em termos de uso em larga escala
B) Ndo permite pipelining.

C) Nao permite o uso de um conjunto reduzido de instrucdes.
D) Dispensa a unidade ldgica aritmética

E) Apresenta memorias de programa e de dados distintas e independentes em termos de barramentos.

7. (UFMT/UFSBA - 2017) A respeito de memdria cache, os projetos denominados arquitetura Harvard sdo
aqueles

A) cuja cache é unificada, com dados e instru¢cdes na mesma cache.
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B) cujos conceitos do principio da localidade foram descartados e adotou-se um protocolo serial de acesso a
dados.

C) cuja cache é dividida, com instru¢6es em uma e os dados em outra.

D) cujo empacotamento de mdédulos de memdria cache foi colocado fora do chip, reduzindo o custo de
producdo e aumentando a quantidade de memdria disponivel.

8. (UFPA/UFPA - 2017) O gargalo de von Neumann é caracterizado pela maior velocidade de
processamento do processador em relagdo ao que a memdria pode servir a ele. Para minimizar esse

gargalo, é necessdrio
A) utilizar sempre as versdes mais atualizadas dos sistemas operacionais.

B) utilizar memadria cache entre o processador e a memdria principal com caminhos separados para dados e
instrucoes.

C) utilizar processadores de 32 bits ao invés de 64 bits.
D) aplicar o processo de desfragmentac¢ao do disco.

E) bloquear a utilizacdo de algoritmos e légicas de branchpredictor.

9. (INAZdo Para/CFF - 2017) A arquitetura de computadores de Von Neumann é frequentemente definida
como o conjunto de atributos da maquina que um programador deve compreender para que consiga
programar o computador especifico com sucesso, e também sao compostas de trés subsistemas

basicos. Assinale a alternativa correta que apresenta os trés subsistemas basicos.
A) CPU, memodria principal e sistema de entrada e saida.
B) Video, memoria externa e nao volatil e sistema de entrada e saida.
C) CPU, memoria secundaria e sistema de entrada e saida.
D) CPU, memoria principal e sistema operacional.

E) Video, memdria secundaria e sistema de entrada e saida.

10.(CESPE/ABIN - 2018) Na arquitetura de Von Neumann, o caminho tnico de dados é o barramento fisico,
que liga a memoria diretamente aos dispositivos de entrada e saida (E/S): o objetivo desse barramento
é a troca de dados externos com a maquina, enquanto a memdria guarda os dados de forma

temporaria no computador.
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11.(COPESE-UFT/UFT - 2018) Em 1952 John von Neumann desenvolveu um protétipo de um novo
computador de programa armazenado. Esse projeto ficou conhecido como arquitetura de Von
Neumann e ainda hoje influencia o projeto de computadores modernos. Os componentes abaixo fazem
parte da arquitetura de Von Neumann, EXCETO:

A) Memodria Principal.
B) Unidade Ldgica e Aritmética (ALU).
C) Barramento.

D) Equipamento de Entrada e Saida (E/S).

12.(INSTITUTO PRO-MUNICIPIO/CRP-112 Regido - 2019) O computador é uma maquina que processa
informacgodes eletronicamente, na forma de dados e pode ser programado para as mais diversas tarefas.
As fases do processamento sdo:

A) Monotarefa, Monousuario e Multitarefa;
B) Entrada de dados, Processamento e Saida de Dados;
C) Operacao, Linguagem e Aplicacdo;

D) Programacado, Instalacdo e Registro de Dados.

13.(Prefeitura do Rio de Janeiro-RJ/Camara Municipal do Rio de Janeiro - 2014) Um microcomputador
possui uma placa-mae, mostrada na figura abaixo.

M4 M3

T A ‘
’43(
Aplacadevideo G VGA Zotac
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GeForce GTX660 2GB DDR5 192-Bit PCI-Express 3.0 x16 SLI Support - ZT-60901-10M #Daylight offboard
deve ser instalada no slot identificado por:

A) M2
B) M1
C) M6

D) M5

14.(CONSULPLAN/HOB - 2015) “Um usuario levou o monitor do seu computador em uma loja de
manutenc¢ao, alegando que o mesmo nao estava mais funcionando. Apds analise, a empresa
diagnosticou que o tubo de imagem do dispositivo estava danificado.” Considerando que o
equipamento em questao é de grande dimensao, pesado e obsoleto, é correto afirmar que se trata de
um monitor do tipo

A) LED.
B) CRT.
C) LCD.

D) PLASMA.

15.(FCC/DPE-SP - 2015) Albertina notou que o seu computador passava por certa degradacgdo e,
aparentemente, estava esquentando além da temperatura regular. Alguns amigos disseram a ela que
tal comportamento poderia comprometer o processador. Aconselharam-na a avaliar o dispositivo que,
em conjunto com o dissipador de temperatura, evita o superaquecimento do processador, para ver se

estava funcionando adequadamente. Corretamente, ela procedeu a verificagdo e manutengao
A) da fonte.
B) da bateria.
C) do chipset.
D) do cooler.

E) do clock.
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16.(CONSULPLAN/HOB - 2015) As impressoras a jato de tinta sdo equipamentos que tém funcionamento
mecanico. S3o componentes que, geralmente, sdo encontrados ao realizar a manutencdo em
impressoras deste tipo, EXCETO:

A) Correias.
B) Placa légica.
C) Engrenagens.

D) Placa de memodria cache.

17.(IF-PE/IF-PE - 2017) Um soquete é um ou mais componentes que fornecem conexdes mecanicas e
elétricas entre um microprocessador e uma placa de circuitos integrados, o que permite colocar e
substituir uma CPU sem ter que solda-la. Qual das alternativas abaixo contém dois tipos de soquetes

utilizados na familia de processadores Core i5 da sexta gera¢ao (microarquitetura Skylake)?
A) BGA 1356 e LGA775
B) LGA 1151 e BGA 1440
C) LGA1155 e BGA 1515
D) LGA2016 e BGA 1213

E) FM5 e LGA 775

18.(Quadrix/CRA-PR - 2019) Em relagdo as memorias, as unidades de disco rigido e aos dispositivos SCSI,
julgue o item.

Um dos beneficios dos dispositivos SCSI é que eles podem se comunicar entre si, proporcionado maior
flexibilidade e robustez para a arquitetura paralela de SCSI.

19.(VUNESP/Camara de Sertdozinho-SP - 2019) Os conectores dos cabos USB possuem, internamente,
A) 2 fios.

B) 4 fios.

C) 8 fios.

D) 4 pares trancados de fios.

E) 8 pares trancados de fios.
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20.(FCC/SEMEF Manaus-AM - 2019) Foi especificada a aquisicdo de um microcomputador com uma porta

USB-C. Essa porta apresenta como uma de suas caracteristicas

A) a transferéncia de dados de até 1 Gbps, insuficiente para a transmissao de videos de padrdo 4K para
monitores externos ao computador.

B) compatibilidade mecanica com as portas USB 3.1.

C) permitir que a carga de dispositivos, como smartphones, seja mais lenta, pois esse padrdo fornece menos
poténcia do que portas USB 3.1.

D) possuir encaixe simétrico sem polarizacao, podendo ser encaixado de qualquer um de seus lados.

E) suportar cargas de até 10 W.

21.(CCV-UFS/UFS - 2014) A utilizagdo ndo adequada do setup de uma placa-mae ocasionou um erro de
configuragcdao do computador, pela gravacdao de uma informagao equivocada. Uma forma de resolver o
problema é retirar a bateria da placa-mae, pois

A) apenas uma atualizacdo do firmware seria capaz de resolver o problema e essa atualizagao sé é possivel
com a bateria desligada, assim como a fonte de alimentacao.

B) ela alimenta a BIOS que guarda os dados de configuracdo usados no setup, permitindo que todos os dados
sejam novamente inseridos apds a reenergizacdo do circuito.

C) ela alimenta a memdria CMOS que guarda os dados de configuracdao usados no setup, permitindo que
todos os dados sejam novamente inseridos apds a reenergiza¢do do circuito.

D) o MBR do disco rigido ira buscar uma cépia dos dados que deveriam estar na regido energizada pela
bateria do computador, permitindo uma recuperacgao integral dos dados perdidos.

22.(FUNCAB/IF-AM - 2014) Sdo exemplos de memdria ética e de memaéria magnética, respectivamente:
A) disco rigido e midia CDROM.

B) midia bluray e midia de DVD.

C) midia de DVD e fita magnética.

D) fita magnética e disquetes.

E) pen drive e disco rigido.
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23.(FCC/TCE-RS - 2014) Em computadores digitais, a estrutura de armazenamento pode ser constituida
por:

Meméria Cache (MC) Disco Otico (DO) Meméria Principal (MP) Disco Magnético (DM) Registradores
(R) Disco Eletronico (DE)

Estes dispositivos podem ser organizados em uma hierarquia de acordo com a velocidade e o custo. A
classificagdo correta dos componentes acima citados, a partir do que proporciona acesso mais veloz,
é:

A) MC-MP -R-DM -DO - DE.
B) R - MP-MC-DE-DO -DM.
C) MC - R - DE - MP - DM - DO.
D) MP - R - MC - DO - DE - DM.

E) R-MC- MP - DE - DM - DO.

24.(VUNESP/TCE-SP - 2015) Um computador, apos algum tempo de operagdo, passou a requerer o ajuste
de hora e calenddrio cada vez que ele é ligado. Um técnico de manutenc¢ao diagnosticou que o
problema estd relacionado a uma parte da placa-mae do computador, cujo diagrama simplificado é
apresentado a seguir

1— Meméria de Configuragdo CMOS ¢:> 2 - Meméria ROM

] g

oL |:> 3 — Rel6gio de Tempo Real

Pelos sintomas descritos, o técnico substituiu o componente 4, que é
A) um capacitor.
B) um circuito oscilador.
C) um indutor.
D) uma bateria.

E) uma fonte de alimentacao.
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25.(IF-PE/IF-PE - 2017) TEXTO 08 - O UV400 da Kingston é impulsionado por uma controladora Marvell de
quatro canais, proporcionando velocidades incriveis e melhor desempenho comparado com um disco
rigido mecanico. Ele aumenta drasticamente a frequéncia de resposta do seu computador e é 10 vezes
mais rdpido do que um disco rigido de 7200 RPM. Mais robusto, confiavel e duravel do que um disco
rigido, o UV400 é produzido com o uso de meméria Flash. Para facilitar a instalagao o UV400 esta
disponivel em kits e em vdrias capacidades, de 120GB até 960GB.

(Kingston Technology. SSDNow Consumidor. Disponivel em ... Acesso: 10 out. 2016.)

O TEXTO 08 traz a descricdo de um produto do site de seu fabricante. Assinale a alternativa que melhor
descreve a tecnologia de armazenamento adotada pelo UV400.

A) Serial ATA.

B) Midia Blu-ray.

C) Solid-State Drive.

D) Small Computer System Interface.

E) Redundant Array of Independent Disks.

26.(Quadrix/CONTER - 2017) As memoérias do tipo EEPROM:
A) sdo gravadas na fabrica, uma Unica vez, mas ndo podem ser regravadas nem apagadas.

B) podem ser gravadas ou regravadas utilizando-se equipamentos que fornecem as voltagens adequadas em
cada pino, mas ndo podem ser apagadas.

C) sdo gravadas pelo usuario, uma Unica vez, mas ndo podem ser regravadas nem apagadas.

D) podem ser gravadas, apagadas ou regravadas utilizando-se equipamentos que fornecem as voltagens
adequadas em cada pino.

E) sdo variacdes da memoria Flash, usadas nos chips ROM para armazenar as configuracdes do computador.

27.(Quadrix/COFECI - 2017) O tempo de acesso, em uma memoria de acesso aleatorio, é definido como o

tempo gasto para posicionar o mecanismo de leitura/escrita na posi¢do desejada.

28.(Quadrix/COFECI - 2017) A memdria flash é um tipo de memodria volatil e apenas de escrita.
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29.(FCC/TRF5 - 2017) Para melhorar o desempenho de um computador, um Técnico em Informatica
comprou um modulo de meméria DDR3-1600 com classificagdo PC3-12800, sabendo que a taxa de
dados de pico deste modulo é

A) 14.9 GB/s.
B) 6.4 GB/s.
C) 10.6 GB/s.
D) 8.5 GB/s.

F) 12.8 GB/s.

30.(PUC-PR/TJ-MS - 2017) A tecnologia DDR é uma inovacdo da DRAM para aumentar o desempenho dos
computadores. Analise as proposi¢cdes a seguir a respeito da memadria DDR e assinale a alternativa
CORRETA.

A memoria DDR possibilita dobrar a taxa de dados de pico.

PORQUE

A DDR transfere dados tanto na borda de subida quanto na borda de descida do sinal de clock da
DRAM.

A) As duas asserc¢does sdo verdadeiras, mas a segunda ndo é uma justificativa da primeira.
B) A primeira asserc¢do é verdadeira, e a segunda é uma proposicao falsa.

C) A primeira assercdo é falsa, e a segunda é uma proposicdo verdadeira.

D) As duas assercdes sdo proposicdes falsas.

E) As duas asserc¢Oes sdo verdadeiras, e a segunda é uma justificativa da primeira.

31.(FCC/DPE-RS - 2017) Um Analista esta usando um computador que possui 16GB de RAM. Executou um
programa e obteve como resultado o seguinte endere¢o de meméria de uma variavel declarada como
real: 000000000022FE48 e o seguinte enderego de memdria de uma variavel declarada como inteira:
000000000022FEA4C. O Analista concluiu, corretamente, que

A) o processador do computador é de 32 bits.
B) o computador tem o correspondente a 236 bytes de memaria RAM.
C) a variavel do tipo real ocupa 4 bytes.

D) a varidvel do tipo real ocupa 16 bytes.
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E) a variavel do tipo inteiro ocupa 8 bytes.

32.(FCC/DPE-RS - 2017) Considere um computador de 64 bits, cujos enderegos sequenciais de memaria
abaixo sao validos.

Endereco 1: 000000000022FE38
Endereco 2: 000000000022FE40
Endereco 3: 000000000022FE48
Endereco 4: 000000000022FE4C

Um Técnico em Informatica conclui, corretamente, que
A) a capacidade de memoria é limitada a 8 GB.
B) no endereco 1 pode ser armazenado um dado de 4 bytes.
C) o barramento de enderecgo possui 32 linhas.
D) no enderecgo 3 pode ser armazenado um dado de 6 bytes.

E) o enderego 1 fica a 14 bytes de distancia do endereco 4.

33.(FCC/TRE-PR - 2017) Os Solid State Drives - SSDs sdo unidades de armazenamento totalmente
eletrénicas que usam, para o armazenamento de dados, na maioria dos casos, memorias

A) flash NOR.

B) flash EPROM.
C) cache PROM.
D) flash NAND.

E) flash FreeBSD.

34.(CESPE/TRE-BA - 2017) No que se refere a hierarquia de memdria tradicional, assinale a op¢do que

relaciona os tipos de memadria em ordem crescente do parametro velocidade de acesso.
A) memoria cache, registradores, meméria principal, memdria secundaria
B) memdria principal, memdria secunddria, memoria cache, registradores
C) memédria secunddaria, memaria principal, memoria cache, registradores

D) registradores, memoria principal, memdria secundaria, memaria cache
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E) memoria principal, registradores, memaéria secundaria, memoria cache

35.(FADESP/COSANPA - 2017) Os BIOS da fabricante PHOENIX geralmente utilizam sequéncias de beeps
em que cada série é composta de quatro mini-sequéncias. Um exemplo é a série 1-3-1-1 (um beep,
uma pausa, trés beeps, uma pausa, um beep, uma pausa, um beep e uma pausa mais longa), que
descreve a série

A) “Test DRAM refresh”.
B) “BIOS ROM checksum”.
C) “Test 8742 Keyboard Controller”.

D) “Test for unexpected interrupts”.

36.(CCV-UFC/UFC - 2018) E comum encontrar a op¢do de habilitar ou desabilitar o FSB (Front Side Bus)
spread spectrum (espalhamento espectral) nas bios de computadores pessoais. Habilitar esta opgao é
util para:

A) Economizar energia.

B) Acelerar a inicializacdo do computador.

C) Reduzir ruidos sonoros de operacdo do computador.
D) Melhorar o tempo de resposta do computador.

E) Reduzir as emissdes eletromagnéticas concentradas na frequéncia de operacdo do barramento de
interface entre processador e chipset.

37.(CESPE/EBSERH - 2018) Ainda que possuam uma interface semelhante, os discos SCSI e IDE sao

diferentes em relacao ao modo como seus cilindros, trilhas e setores sdao organizados.

38.(CCV-UFC/UFC - 2018) Os discos rigidos atualmente encontrados internamente nos computadores

pessoais, comumente utilizam a seguinte interface de comunica¢dao com a placa mae:
A) PCle — PCl express
B) SATA — Serial ATA
C) PATA — Parallel ATA
D) SSD - Solid State Disk

E) USB — Universal Serial Bus
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39.(FCC/Camara Legislativa do Distrito Federal - 2018) Em uma arquitetura de sistema computacional
tipica sdao utilizados diferentes tipos e tecnologias de memdria hierarquicamente distribuidos.
Considerando a hierarquia da velocidade de acesso, com velocidade crescente, uma correta listagem

de tecnologia de memdria é:
A) SSD, SRAM, DRAM e HD.
B) SRAM, DRAM, HD e SSD.
C) HD, DRAM, SRAM e SSD.
D) DRAM, HD, SRAM e SSD.

E) HD, SSD, DRAM e SRAM.

40.(COPESE/UFT - 2018) As memdrias primarias possuem velocidades diferentes. Assinale a alternativa
que apresenta a relagao da velocidade das memorias primarias, de forma decrescente, ou seja, da mais

veloz para a menos veloz.
A) Cache L1, Cache L2, Cache L3, RAM (Random Access Memory), SSD (Solid-State Drive) e HD (Hard Disk).
B) Cache L3, Cache L2, Cache L1, RAM (Random Access Memory), SSD (Solid-State Drive) e HD (Hard Disk).
C) Cache L1, Cache L2, Cache L3, SSD (Solid-State Drive), RAM (Random Access Memory) e HD (Hard Disk).

D) Cache L3, Cache L2, Cache L1, SSD (Solid-State Drive), RAM (Random Access Memory) e HD (Hard Disk).

41.(COPESE/UFPI - 2018) Uma memoria cache guarda as palavras de memoéria usadas mais recentemente.
A cache mais simples, onde cada entrada na cache pode conter exatamente uma linha de cache da

memdria principal, é conhecida como
A) cache de mapeamento associativo.
B) cache dividida.
C) cache de mapeamento por conjunto.
D) cache temporal.

E) cache de mapeamento direto.
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42.(NUCEPE/SEDUC-PI - 2018) O componente do computador chamado de disco rigido ou HD tem por
finalidade armazenar arquivos e informag¢6es necessdrias para o funcionamento do mesmo, contudo
esse componente é considerado uma tecnologia antiga e, possivelmente, sera substituida nos
préximos anos por outra tecnologia chamada de:

A) SATA

B) SSD

C) Ultra DMA
D) PATA

E) FDD

43.(COPESE/UFPI - 2018) A solugdo tradicional para o armazenamento de dados em grandes quantidades

é uma hierarquia de memadria. Analise as assertivas a seguir sobre os diversos tipos de memérias.
I. A medida que se desce na hierarquia, aumentam-se o tempo de acesso e o custo da memoria;

Il. No topo da hierarquia, estao os registradores, podendo ser acessados a velocidade total da CPU;
Ill. O tempo de acesso a memodria cache é maior que o tempo de acesso as memdrias do tipo RAM;
IV. Discos magnéticos sao exemplos de memadria secundaria.

Assinale a opcdo referente as assertivas CORRETAS.
A) Estdo corretas somente as assertivas Il e IV.
B) Estdo corretas somente as assertivas Il e lll.
C) Estdo corretas somente as assertivas lll e IV.
D) Estdo corretas somente as assertivas | e Il.

E) Estdo corretas somente as assertivas | e lll.

44.(COPESE/UFPI - 2018) A observacgdo de que os acessos a memoria realizados em qualquer intervalo de

tempo curto tendem a usar somente uma pequena fragao da memdéria total é denominada
A) principio da dualidade.
B) observancia temporal.
C) dualidade de cache.
D) observancia de acesso.
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E) principio da localidade.

45.(COPESE/UFPI - 2018) A memoria é a parte do computador em que estdo armazenados os programas
e os dados. A unidade basica de memadria é denominada de

A) byte.

B) flop.

C) digito bindrio.
D) micron.

E) transistor.

46.(CESPE/Policia Federal - 2018) Seek time é o tempo que a cabega de leitura e gravagdo de um disco

rigido leva para ir de uma trilha a outra do disco.

47.(1DIB/Prefeitura de Planaltina-GO - 2018) Indique qual parte integrante abaixo nio faz parte de um
disco rigido mecanico.

A) Atuador
B) Eixo
C) Cabeca de leitura e gravacao

D) EEPROM

48.(UFES/UFES - 2018) As unidades métricas sdo fundamentais na Computagio, pois permitem identificar
as diferentes capacidades dos dispositivos, como a capacidade de armazenamento de memédrias e de
discos. Sendo os tamanhos das memdrias dados em poténcia de dois, a quantidade de bytes de uma
memoria de 1KB é

A) 220

B) 1000

C) 1048476
D) 1024

E) 1000000

a Arquitetura e Sistemas Op. p/ Camara dos Deputados (Analista Leg - Informatica Legislativa) - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br

86




Equipe Informética e Tl, Evandro Dalla Vecchia Pereira
Aula 00

49.(FAURGS/TJ-RS - 2018) Em relagdo a discos rigidos e SSDs, pode-se afirmar que
A) discos rigidos tém grande capacidade, sdo volateis e mais lentos do que SSDs.

B) SSDs sao mais rapidos do que discos rigidos, sdo volateis e tém menor capacidade.
C) SSDs podem substituir discos rigidos, sdo volateis, sendo maior o prego por bit.

D) Tanto os discos rigidos como os SSDs sao nao volateis, sendo mais rapido o SSD.

E) Tanto os discos rigidos como os SSDs sdo ndo volateis, sendo mais lento o SSD.

50.(FCC/TRT2 - 2018) Ao pesquisar sobre dispositivos de armazenamento de dados, um Técnico de TI
encontrou o seguinte artigo:

A maneira pela qual esse tipo de dispositivo faz isso é gravando, no componente 1, as informagdes que
sao acessadas com mais frequéncia. Em alguns casos, o usuario pode fazer isso, instalando o sistema
operacional do computador direto no componente 1 (ja que o sistema operacional precisa ser
necessariamente carregado toda vez que o computador é ligado e isso aumentaria bastante a
velocidade de boot) e outros programas e arquivos no componente 2. Os drives Fusion, da Apple, por
exemplo, unem um componente 2 de 1 ou 3 TeraBytes de capacidade a um componente 1 de 128GB
de capacidade, ambos tratados como um Unico nticleo de armazenamento.

(Adaptado de: https://olhardigital.com.br)

O dispositivo referenciado no artigo é um
A) SSHD - Solid State Hybrid Drive, que integra um SSD (componente 1) a um HD (componente 2).

B) SSDFC - Solid State Drive with Flash Card, que integra um flash card (componente 1) a um SSD
(componente 2).

C) HDFC - Hard Disk with Flash Card, que integra um flash card (componente 1) a um HD (componente 2).

D) BIuFC - Blu-ray with Flash Card, que integra um flash card (componente 1) a um disco blu-ray (componente
2).

E) DVD Hybrid, que tem em um lado um DVD-ROM (componente 1) e de outro lado um DVD-RAM
(componente 2).
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51.(COTEC/Prefeitura de Turmalina-MG - 2019) Considerando a configuracdo basica de um
microcomputador, hd um tipo de meméria que é instalado entre a CPU e a chamada meméria principal.
A capacidade desse tipo de memoria é, normalmente, bem menor do que a capacidade da memoria

principal. O tipo de memaria descrito corresponde a memoria
A) RISC.
B) de barramento.
C) caché.

D) secundaria.

52.(IDECAN/IF-PB - 2019) Os chamados discos rigidos (HDs) representam uma importante alternativa no
que se refere ao armazenamento de dados. Existem atualmente no mercado diversas opgdes desse
tipo de dispositivo que variam de acordo com sua capacidade de armazenamento, velocidade,

tecnologia e tipo de conexao. A respeito desses fatores, analise as afirmativas abaixo.

I. Os discos do tipo SSD sao mais rapidos e representam uma tecnologia mais nova se comparados aos
HDs tradicionais, cujo funcionamento se baseia em discos e um brago mecanico de leitura.

Il. Os discos rigidos tradicionais tém sua velocidade de leitura relacionada a velocidade de rotagao de
seus discos. As principais velocidades de rotacao encontradas atualmente para estes produtos sao as
de 5400 rpm e 7200 rpm.

Il. E possivel instalarmos um SSD em interfaces M2. Dispositivos SSD compativeis com este tipo de
interface sdo bem menores quando comparados aos dispositivos SSD ndo compativeis com este tipo
de interface.

Assinale
A) se somente as afirmativas | e |l estiverem corretas.
B) se somente a afirmativa Il estiver correta.
C) se somente a afirmativa | estiver correta.
D) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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53.(Instituto Exceléncia/Prefeitura de Rio Novo-MG - 2019) Analise o trecho a seguir: Valores sio
armazenados usando configuragdes de flip-flops com portas ldgicas, ndo é necessdrio o circuito de

regeneragao, usada na Memadria Cache. Essa descri¢cao refere-se a memdria:
A) RAM Dindmica (DRAM).
B) ROM programavel (PROM).
C) RAM Estatica (SRAM).

D) Nenhuma das alternativas.
54.(IDECAN/IF-PB - 2019) A respeito de conceitos relacionados a arquitetura de computadores, analise as
afirmativas abaixo.

I. A memodria cache é um tipo especial de memoéria nao volatil que opera em conjunto com o

processador do computador.

Il. Os chamados “pentes” de memodria RAM sdao exemplos bastante conhecidos de memoria do tipo

volatil.

lll. Em termos de placa-mae, o barramento representa a via onde os dados trafegam, viabilizando a

comunicagao entre os dispositivos de hardware que se encontram presentes no computador.

Assinale
A) se somente a afirmativa | estiver correta.
B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
C) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.
D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

55.(COMPERVE/UFRN - 2019) Um ultrabook da UFRN apresentou problema em seu disco rigido, que
precisara ser substituido. O técnico em tecnologia da informacdo foi acionado e ficou responsavel por
escolher a melhor especificagdao de disco compativel para efetuar a compra e substituicdo. Dentre as
opgoes listadas no sistema de compras da instituicdao, a que apresenta a melhor performance é:

A) HD interno SSD 2,5", 500 GB, interface serial ATA (SATA) 3Gb/s.
B) HD interno 2,5", 500 GB, interface serial ATA (SATA) 3Gb/s, cache 16MB, 7200RPM.

C) HD interno 2,5", 500 GB, interface serial ATA (SATA) 3Gb/s, cache 16MB, 5400RPM.
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D) HD interno SAS 2,5", 500GB, interface serial ATA (SATA) 3Gb/s.

56.(UFMT/UFT - 2019) Instrucdo: Analise a figura abaixo e responda a questao.
bit
MSB — — (LSB
1M0(1(0{1|1/0(1
Posicdgodosbits 7 @6 5§ 4 3 2 1 0

MSB - Most Significant Bit LSB - Least Significant Bit

As memodrias usadas nos computadores (Cache, RAM, Disco rigido, pen drive e outras) armazenam dados
e/ou programas e sua capacidade é mensurada em Bytes. Sobre memoéria e sua constitui¢do e uso, é
correto afirmar:

A) A memdria fisica é organizada em blocos (paginacdo, segmentacdo, clusters etc.) para otimizacdo de uso
e acesso, embora a capacidade de enderecamento do espaco total de memaria seja medida em Byte.

B) O elemento basico de uma memodria é o Byte, pois o bit é inacessivel como unidade, mesmo em linguagem
de programacao baixo nivel.

C) As memorias dos computadores, mais conhecidas por RAM, de grande capacidade de armazenamento,
atualmente acima dos 4GB nos desktops, sdo construidas com transistores que permitem tempo de acesso

inferior as memarias construidas com capacitores.

D) A formatacdo do disco rigido em setores, trilhas e clusters e a organizacdo do armazenamento em Boot,
FAT e Root possibilitam a leitura e a escrita Byte a Byte na unidade.

57.(CESPE/SLU-DF - 2019) As memdrias caches consomem menos energia e sdo mais lentas que as
memdrias RAM.

58.(COSEAC/UFF - 2019) As fitas DLT e DAT sao exemplos de:
A) memorias RAM estdticas de alta velocidade.

B) BIOS.

C) memdrias EPROM com apagamento por UV.

D) discos dticos que permitem leitura e gravacgao.

E) memarias com acesso sequencial.
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59.(UFGD/UFGD - 2019) A memdria de um computador é um componente com capacidade de
armazenamento de dados e uma condi¢ao essencial ao seu funcionamento. Com relacdo aos diferentes

tipos de memaria usadas no processo de armazenamento, é correto afirmar que

A) O pen drive é um dispositivo de armazenamento que faz uso de um meio magnético para armazenar
dados.

B) As EEPROM sdo tecnologias de armazenamento volateis.
C) Com relacdo a velocidade, a memaria cache é mais lenta que os registradores e as meméarias flash.
D) Os dados em uma meméria cache podem ser acessados por mapeamento associativo.

E) O dispositivo de armazenamento HD (Hard Disk) emprega a tecnologia NVRAM para manter seus dados
mesmo sem uma fonte de alimentacao.

60.(UFGD/UFGD - 2019) Qual o maior valor hexadecimal que pode ser representado em uma palavra de
memodria de tamanho 10 bits?

A) 1777.
B) A023.
C) 3FF.

D) 1356.

E) A15.

61.(Quadrix/CRA-PR - 2019) Normalmente, a memoria principal é composta de SRAM e a memaria cache
é composta de DRAM.

62.(Quadrix/CRA-PR - 2019) Uma meméria do tipo EPROM pode ser reprogramada, mas, para que isso
seja possivel, todo o chip deve ser apagado primeiro.

63.(Quadrix/CRA-PR - 2019) A memdria cache, localizada no mesmo chip que o processador, agiliza o

tempo de execugdao e aumenta o desempenho geral do sistema.

64.(Quadrix/CRA-PR - 2019) A cache é uma memdria Unica que ndo pode ser dividida em duas ou mais, ja
que uma unica cache é usada tanto para armazenar referéncias a dados quanto para armazenar
instrugdes, ou seja, ndo ha caches separadas, somente unificadas.
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GABARITO

CABARITO

1. E 33. D
2. D 34. C
3. Certo 35. A
4, C 36. E
5. D 37. Errado
6. E 38. B
7. C 39. E
8. B 40. A
9. A 41. E
10. Errado 42. B
11. C 43. A
12. B 44. E
13. B 45. C
14. B 46. Certo
15. D 47. D
16. D 48. D
17. B 49. D
18. Certo 50. A
19. B 51. C
20. D 52. E
21. C 53. C
22. C 54. D
23. E 55. A
24. D 56. A
25. C 57. Errado
26. D 58. E
27. Errado 59. D
28. Errado 60. C
29. E 61. Errado
30. E 62. Certo
31. C 63. Certo
32. E (caberia recurso) 64. Errado
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